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LES PRINCIPES DIRECTEURS

Avant d’apprendre Ia conjugaison du verbe arménien classique, il est
nécessaire d’en comprendre le systéme. Les nombreuses «exceptions» ou
«rrégularités» cessent alors de nous surprendre et il devient méme pos-
sible de les prévoir.

Le systéme du verbe en arménien classique représente une étape
déja avancée du systeme paradigmatique conjugationnel. Nous entendrons
par systéme «paradigmatique conjugationnel» celui que nous trouvons, par
exemple, dans Ia conjugaison du verbe francais du premier groupe, a sa-
Voir que, mis 3 part le verbe aller reconnu comme exception, tous les verbes
dont I'infinitif est en —er se conjuguent de la méme facon et que toutes les
formes de tous ces verbes sont liées entre elles en un assemblage rigou-
reux et impératif. Dans le méme esprit, nous appellerons «paradigmatique
temporel» le systéme selon lequel toutes les formes d'un méme temps
sont liées entre elles, - soit exclusivement & l'intérieur d’une conjugaison
donnée, «systéme paradigmatique temporel limité», ce qui est le cas, par
exemple, des systémes paradigmatiques temporels limités du présent de
Pindicatif en frangais, différents dans la conjugaison de chanter et dans
celle de finir, — soit dans Puniversalité du systéme verbal, «systéme pa-
radigmatique temporel universel», comme on le constate en turc, langue
qui ne posséde qu'une seule et unique conjugaison. Suivant ces défini-
tions, le systéme paradigmatique conjugationnel est l’assemblage impéra-
tif de systémes paradigmatiques temporels. Le systéme paradigmatique
temL:)orel limité est un fait acquis en arménien classique, a quelques ex-
ceptions pres, qui apparaissent 3 l'impératif et au futur. Toutes les formes
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d’'un méme temps d’'une méme conjugaison sont donc en interdépendance .
Par contre, le systéme paradigmatique conjugationnel ne sl’est pas encore
imposé dans toute sa rigueur en ce sens que la REOnIESESons n’est pas
forcément un assemblage déterminé et rigoureux de systémes paradig-
matiques temporels. (Supposons, pour donner un exeml’::le, qu’el:x f,l:angals
certains verbes en —er se conjuguent sur chanter at{ preser}t et. a I'impar-
fait, sur finir au parfait et au futur, et sur rendre a }’in.IREI:atl’f). Le sys-
téme paradigmatique conjugationnel ne se trf)uve rt?ahst-a‘ integralement
que dans quelques modéles devenus «conJu.galscfns reguhe_res»,. Pour 1(?8
autres verbes ou groupes de verbes, la congu\gzuson est ‘..scmde.e en trois
groupements indépendants: a) groupe des SEIStemeS paradigmatiques j:em-
porels des temps formés sur le théme du prt?sent, b) grc:upe des-systemes
paradigmatiques temporels des temps formes sux,'. le :‘.hexpe a?nste (par:
fait), ¢) systéme paradigmatique (A Cne (.ie l-lmperaiilf. Gest doqc g
cela que se réduit, dans la plupart des «conjugaisons», la tendance a la
normalisation dans le systéme verbal. T .
1’idéal, du point de vue de la facihte_d emplo’l des forr_ne.s verbal}eis‘,
est évjdem;[x’)ent, le systéme du paradigmatm‘me 1ntefg;ral, mais 11- y a déja
, de fait lorsqu'il s’établit un systéme basé sur un petit nom'}?re
un gra1.1d p?s s possibles et que, partant de Pinfinitif ou de la premiére
SzrggsiggZiOErézent de lindicatif, on peut conjuguer ébcogp s?rcettté
” lle personne de n’importe quel temps 'un verbe o'nne. ette
n’importe ‘que - malisation paradigmatxque fournira un certain nombre
tendance 2 la noholo giques, la forme «standardisées> s'employant concur-
de doublets molrf forme conservée de lancien systéme.
remment avec .o en effet, que ce soit un systéme antérieur a celui du
,Il Semble.blenéi ue conjugationnel qui soit cause que, si I'immense
systeme' paradlglzla guivent un petit nombre de conjugaisons réguliéres
majorite‘des ver est es verbes, qui sont en nombre restreint pour des rai-
et compl'etesi les a'u 1;‘ forment un grand nombre de «conjugaisons», dont
sons faciles a-devme iR oupements de systémes paradigmatiques tem-
chacune se scinde en trO,IS gr dit plus haut. Ce systéme antérieur repo-
porels, ainsi que nous l'avons 3

y i i ui\'antsi
b

les temps basés sur le théme présent, il y'a quatre voyelles ca-
Pour les ' :
ractéristiques de conjugalsons:

1 elle & (e), qui sert a former des verbes actifs;
a voy 4 5

la voyelle £ (i), qu1 se?rt a
avant la période historique,

des verbes en & (€);

former des verbes neutro-moyens et qui, dés
a été utilisée également pour former le passif

infixe, & former des verbes «plutét» actifs,

i sert, sans ' : .
qu ) (-n-), des verbes inchoatifs de «devenirs:

la voyelle = (a), i ¢
et, avec l'infixe inchoatif =%

), qui sert, sans infixe, & former des verbes actifs, et, avec
i By des verbes neutres.

l'infixe ——, a former

b

=1
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Pour les temps formés sur le théme aoriste, il n’y a que deux séries

o , : £
de ‘desmences, I'une active (premiére personne en /), lautre neutre (pre-
miere personne en ).

Pour Ies impératifs, il y a également deux séries de désinences, les
?tmes, actives, étant bréves ou relativement bréves, les autres, neutres,
etant longues. Ces désinences se suffixent généralement au théme aoriste,

Les formes actives de la deuxiéme personne du singulier sont: dé-
sinence zéro pour les verbes forts, désinence 4w (suffixée au théme pré-
sent) pour les verbes en £ et, souvent aussi, pour les verbes en [; dési-
hence -« pour les verbes en w sans infixe. Les désinences de la deuxiéme
personne du pluriel sont: ~fp, tres nettement active, et —uifp, Vraisem-
blablement plus archaique et conservée dans trés peu de verbes. Il existe
en outre une terminaison —fp, peu employée et qui sert & donner une
apparence plus active a I'impératif de certains verbes neutres de mouve-
ment.

Les désinences neutres sont: —/p pour la deuxiéme personne du sin-
gulier et —wpnep pour la deuxiéme personne du pluriel. Ainsi que nous
le verrons plus loin par des exemples, le systéme paradigmatique temporel
ne s’applique pas d’une maniére rigoureuse a l'impératif lorsqu’un verbe
reutre par nature est occasionnellement considéré comme actif.

On peut admettre, d’apres ce qui préceéde, qu’il n’y a pas un principe
directeur dans le systéme du verbe arménien classique, mais bien deux:

d'une part, pour les temps issus du théme présent, il y a quatre
classes caractérisées par les voyelles &, fi, w et n', et, dans cette répar-
tition, seules les voyelles 4 et [ servent d’'une maniére relativement nette
& marquer une opposition entre actif et neutre, les autres voyelles ayant
une signification plus vague... ou qui nous échappe;

d’autre part, le principe directeur des autres temps du verbe est une
opposition systématique entre actif et neutre. Mais cette opposition entre
actif et neutre n’est pas déterminée une fois pour toutes pour tous les
temps qui ne sont pas issus du théme présent, et, & un parfait neutre peut
correspondre un impératif de forme active, si bien que I'impératif forme
un groupe différent de celui des temps aoristes. Il y a donc trois groupes
distincts dans le systéme complexe du verbe arménien classique, ainsi que
nous l'avons dit plus haut.

Quels sont les critéres qui déterminent l'opposition entre actif et
neutre? Un verbe est indubitablement actif lorsque son proces? est une
action volontaire, mouvementée et transitive. Un verbe est franchement

1. Si le verbe gns cexisters ne représente pas une survivance d’une cinquiéme
31355?: en «» (o), et sous réserve de la conjugaison causative.

2. Procés. Terme adapté du latin processus (= ce qui se passe) pour désigner la
notion générale en laquelle se résolvent les différentes notions exprimées par
le verbe: action (frapper), devenir (croitre), état (demeurer). (MAROUZEAU,
lexique de 1a terminologie linguistique).
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neutre lorsque son procés est un état, un devenir, voire une acti.on ,i’nvo-
lontaire et inconsciente, intransitive et san‘s mouvement,‘ le passif n’étant
qu'un degré extréme du neutre’. Le.s.ysteme ne con,nal?: comme moyen
d’expression que deux degrés d’opposmon;. or, z?ntre Paction pa.rfalteme.nt
active et le procés parfaitement neut}"e, il -.e:fls’:te une gradation subtile
et infinie. En outre, la notion de degre d’activité du verbe I?e repose pas
sur un critére unique, car on considere .cc.)n'curremment. T:r'o1s as;,)ects du
procés du verbe: la transitivité, la V’qlit’1v1t.e et la mobilité, et l,on peut
donner la priorité 4 'une de ces c':0n51de'rat‘10ns sur ‘leé au.tres. ’C est pro-
bablement parce que priorité a éte donnée a la consideration.d e OPPOI;
sition entre action consciente et action 1.ncons.<:1er}te que le verbe »uu_u:m:l :
«croire», «faire confiance» a un parfait actlf:' Surcemy f é-""[ ou [.’r 25
«J’ai cru en toi», «Je t'ai fait conﬁance», tandis quefle- ver (: e
pérers, cavoir confiance» (incorTsmemment) a urll) par allt ne;l ;e. J"L"“‘g"‘u
/i eby: «Jai eu confiance en tol». ?es .deux MRl <1 Gl ;entsh‘res
voisins, suivent donc la méme t:onllllgalsf)f1 pour les temps issus du theme

: . nuance !
glg - parf:;ts 6;511‘; I\')?Zie est considéré selon la maniére dont il
’En outlr e,slzepz::n accomplissement. Ainsi, la nature du verbe pourra
se presentf! e ivant le temps. Considérons, par exemple, la nature
changer gaspect Sub oublier dans les deux séries de phrases suivantes:
detlapalpn g V?r‘ eas de téte! Joublie toujours quelque chose!>, «Tu

. , «JF-t n'al I: J'oubliais de vous dire...», «J’ai oublié mon para-

oublies lessentle’l v d’autre part: <Oublie les injures !», «Oublie tes

pliiié, dans lexmeor S miére série, l'omission est involontaire et
pére et mére b». Derig s 1?‘re e série, l'omission est consciente, volon-

inconsciente; dans lAa deu:\nenéorfc Le’ ST R

taire, et suppose mer:qe En tifs néutres, le parfait Sun—wmy—u; est neutre

sl fo SODE dES INCROD Jnn—m', de forme active. De méme, I'impé-

. : ‘< J'imperatif est ; i
lui aussi, mais 1'imp ds espoir», fait du verbe espérer un verbe

; n

: —m' cespere», «repre : e

ratif yrew—m 'erﬁ:e Un verbe neutre peut done, a condition que le sens
d’action conscl .

i Ao btre activisé 2 I'impératif. Mais, dans ce cas, le paradigpatismfa
s'y préte, etr yosratif ne joue plus la plupart du temps. En réponse a
temporel de l.{mper ane du singulier de forme nettement active, on
ann_—","’ deuxieme pErSO o pluriel *J'n:m—wy—é"'.[z, et, en I‘éponse

! iéme personne ;
attendrait une deux & por, on trouve uniquement des formes d’appa-
JnLM‘"‘",’[" =*

4 t neutre: lfnu-u‘fl—"‘l'"f'“'ﬂ el yrra—wy—upalip ;= et ce
rence trés nettemen res verbes désignant des actions avec mouvement
n’est que dans de t'res raanC que l'on trouve des deuxiémes personnes du
et a exécuter I‘z:lpldel’l‘l:-‘leS formes actives. Ainsi, pour jwn—i—kd' | jup—tu,
pluriel court;esfCO;,rilfn:lsfiengfulier est wpp'* et I'impératif pluriel a une forme
se lever, I'impera

d’une part:

/
é_ ’lﬂ‘l'_.!!—"-” ’
!

; en arménien moderne de cette notiqn d’activité du proces
3. Pour les sur Vlvanfsorts avec le degré d’animation du sujet, cf. notre Manuel...,
du verbe et ses ra
20 éd., 1'96‘9’ P zsil'ang les verhes & parfait e“. =iy 14% «voyelle prédésinen-
4. On consideére q::;Iité un /4 appartenant a la racine et qui tombe dans le théme
tielle» & est en

présent.
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m[:-[r",g a coté de lIa forme Jup=bpn'ep: Lutn—s— [l | R s’approcher
f{;lit a I'impératif singulier dusin—fi' pr et, au pluriel, concurremment o r—
e e-t !’f'wm—li[rn’hg. Si, revenant A ce que nous disions précédemment, nous
c?n’mderons av'ec afttenti?n les verbes faibles en @, nous constatons qu’a
;:ote de la ‘r.,:on.]'ugals.on reguliere fuspyg—unf clamare, fupy—sy—/ fwpg—m'
tepg—my—Lp, il existe un type yocu—d gy gy e’ g aemg -
"-'p:""-.g, et, pour les verbes inchoatifs en =y 1l existe & c6té de la conju-
gaison I‘éguliére Jerr By f Promettre, [unum—mg_mJ, [uﬂutn—wy—-[:’lr‘
[l'frfuln—wy—wpn"r_.g, un type oJum—iafimund :
mpn’gg_

Le procés du verbe, lorsqu’il est futur, est un procés qui n’existe
pas et qui doit done étre entrepris: il peut devenir soit volontaire, ou tout
au moins conscient, soit mouvementé. Dans la formation du futur, la pre-
miere personne est tirée automatiquement de la premiere personne du
parfait de la voix correspondante, les autres personnes sont, au neutre,
tirées des formes actives des personnes correspondantes. Dans les verbes
a parfait en —£—wy, on constate que, si la premiére personne a une forme
neutre par suite de Iautomatisme de la formation, les autres personnes
ont des formes actives: sl fu—g—fud fuiix, parfait: spusfu—tiouy | futur: sfraas fr—bi
9y brffg—to, hufefyt, puffy-nrg, dfoafo-pi—pp, gofopy-bs.
(Les formes de premiére et de deuxiéme personnes du pluriel sont com-
munes aux deux voix),

d"nn.—.mg—u;‘! 3 .!fﬂr.[—d-ll’ 3 l}’ﬂn—lﬂy—

Ainsi que nous 'avons dit plus haut, le passif ne représente au début
qu'un procés neutre (état, transformation, etc.) qui a ceci de particulier
quil est en relation avec la notion d’une action. Pour qu’un verbe neutre
soit senti comme passif, il suffit d’indiquer comme origine du procés un
agent. Un exemple particuliérement significatif nous en est donné par
Moise de Khoréne: Gurd frpund A bl fo U filomeosinmny npgeny frepny: ce qui
se traduirait littéralement en latin « Semiramis moritur a Ninya filio suo»,
et, en francais: «Sémiramis meurt de [la main de] son fils Ninyas». Or,
le verbe dbnwifd, comme son équivalent francais «mourir» est un verbe
parfaitement neutre.

D’autre part, la notion exprimée au moyen de certains verbes peut
étre sentie soit comme active soit comme neutre, — et, par suite, comme
passive en armeénien, — selon le rapport qui s’établit naturellement entre
la nature du sujet et celle de ladite notion verbale. Ainsi, le verbe $kymed
signifiera verser, répandre, si le sujet est un étre animé, et couler, étre
répandu, si le sujet est un liquide: Np Skqoe quppess dwpgny - .. «Quiconque
verse[ra] le sang de I’homme ---» (Gen. IX, 6) Ujp & wppite ff «o np fo
:[I;[nulf [zmr]al'm” 4/::]_:11_: «Ceci est mon sang - -- qUi est répandu pour beau-
coup» (Math. XXVT, 28) (cf. en francais: «L’ouvrier coulait du plomb dans
les interstices» et «Le plomb coulait du creuset»). Ces verbes sont appelés
par les grammairiens armeéniens «verbes communs» ($muniply paghy).

La conjugaison en —s- (verbes en —44 et en —wi-kd) est composée
Presque uniquement de verbes actifs-transitifs et la conjugaison en —fi—
presque uniquement de verbes neutres, a tel point que s’est créé le sen-
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timent que la premiére était typiquement a(?tive et la seconde typique-
ment neutre. On constate que, dés la préhistoire de la lan‘gue, on a formé
le passif des verbes en —4— en les eonj}lguant sur la conjugaison en _[.,__
A tous points de vue, ces deux conjugaisons for.rn’ent un group:\e et se dis-
tinguent des autres®. Malheureusement, ces ?iﬁmtes vont jusqu’a une com-
munauté de formes pour linfinitif, les paI"tICIPES, tout:.es les personnes de
I'imparfait, la premiére personne du pluriel du parfait et les fieux pre-
miéres personnes du pluriel du futur, o ’sorFe que dans ces cas 1a le passif
ne s’oppose pas morphologiquement a l'actif. g g

Les conjugaisons en —m— et en Sl sont pas caractéristiques au
point de vue de la voix et comprennent un plus grand nombx:e de verbes
«communs». Les temps issus du théme present ont alors l.es meémes formes
pour Lactif et le passif; toutefois, pour ’let present du SubJ?l‘lCtl:f, les verbes
en —w— empruntant normalement les désinences de la conjugaison en —k-,
lorsqu’il s’agit d’opposer a un actif un neutre ou un passif, on remplace

désinences par celles de la conjugaison en _'_f f‘f”"‘f"”"m—’f hicque
ces dési I «que je m'éléve», «que je sois élevé». Les formes

29512 r2—Ir1e— '[’ =
gi eleve»,t -i;;es deJieS deux conjugaisons sont également communes aux
es parti

. ais. du fait que, pour les temps formeés sur le théme parfait
deux voix, mais, le systéme verbal repose dans son universalité sur

impératifs Sl ]
Wit Izsit;:)ilapilo'imeile entre actif et neutre, ces deux 'con]ugalsgns au-
une oppo temps, la possibilité de distinguer le passif de l’actif.
ront, pour ces B ius loin, — car il est malheureusement trés difficile
G pa fois ei; nous prions le lecteur de nous en excuser, —
]

, 2 I
de tout présenter a porte, pour les verbes neutres, une

A ménien com

stéeme verbal ar : : :

qu.e le sy tive, qui indique qu'un sujet premier provoque chez un sujet
voix causative,

: lissement de l’action normalement involontaire ou le pro-
second l'accomplissem n qu'exprime le verbe de base. Cette voix causative
cessus de transform-afflo ' ?f‘ hn—i—fuf mourir, causatif: dhn—my—mi-td faire
a une valeur trans1t1vine forme active: conjugaison en —f— (-wi—fd) et
mourir — tuer. Elle sble d’étre mise au passif suivant le méme principe
est, par suite, susceptl Cependant, ainsi que nous le verrons plus bas, au
que les verbes en —f=. L€P 01; emploie souvent au parfait le verbe

‘ ix causative, p Y
chapltr(; d];-* la ‘(’)‘;::ne passif de son causatif. C'est un peu ce qui se passe
neutre de base ¢

) le tiré de Moise de Khorene, que nous avons cité plus haut,
dans l'exemple t1 le. cette substitution a lieu au présent.
mais, dans cet ex'emp e, hologique marquée entre transitif et neutre ne

Une opposition mOI‘P,.;terVient une notion d’opposition entre actif
s'impose pas. C’esfi lfrsféissité d’une expression morphologique de cette
et passif qu'apparait 1a i il est nécessaire de combler la lacune au moyen
opposition, faute _cie quoc’est 4 dessein que nous disons «artifices», car, si
d’artifices Syﬂtaxlques;""f i fmpkp peut signifier indifféremment «’enne-
une phrase c:mf;f ﬁ fénnemi était massacré», le locuteur est obligé, pour
mi massacrait»

; r ¢l état de la langue arménier‘me au Ve siécles dans Paz-
5.. Cf. notre ?Trtlclgfunote 10 ou «Cahiers de Grammaire arménienne», ne 1, p. 11,
maveb 1967, p. 0%,

note 10.
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préciser la voix du verbe, d’introduire dans sa phrase un complément
d’objet ou un complément d’agent dont il n’a que faire. Ainsi que nous
le verrons au cours de cette étude, diverses tentatives ont été faites pour
marquer cette opposition: troisieme personne du singulier de I'imparfait
passif en —fep pour les verbes en —k—; passif en —wi-fid pour des verbes
' passif de jri—mb—uil) et en —me— ($byg—wh—fid passif
de Shy—nud) (on trouve méme un passif en —whi—unf : [ rp—mti—usd pour
Fry—ncd); enfin, jouant a fond sur le systéme de formation du passif a
l'aide d’un participe passé et de l'auxiliaire étre, on a essayé, pour les
temps du théme présent, c’est-a-dire pour les temps qui étaient les plus
ambigus, de former un passif avec le verbe jpf—fuf, Plus bas, nous en ex-
pliquerons le principe d’une maniére plus détaillée, lorsque nous aurons
présenté la nature réelle de ce que l'on appelle le participe passé. Toutes
ies tentatives de créer un passif marquant une opposition avec I’actif ont
fini par échouer, et ce n'est qu’en langue moderne qu'une solution satis-

faisante sera trouvée,

€N —trli—rirdf (l.rlL-—l’.!lfl—[r

II.

DESINENCES, THEMES ET COMBINAISONS

Le paradigmatisme temporel étant un fait acquis, il n’est pas difficile
d’apprendre les désinences. Celles-ci se raménent a:

pour le présent: quatre séries différenciées uniquement par le change-
ment de voyelle et les conséquences qui en découlent par suite de 'ap-
plication de certaines regles phonétiques; ces désinences se retrouvent
au présent du subjonctif, sous réserve de la troisiéme conjugaison qui,
au subjonctif présent, emprunte les désinences de la premiére conju-
gaison (voire de la deuxieme conjugaison si le verbe est passif ou s’il
s’oppose comme neutre a un actif).

pour l'imparfait: trois séries de désinences, la premiére servant pour
les deux premiéres conjugaisons. Ces séries sont différenciées suivant
les mémes principes que les séries du présent. En outre, & une méme
série de présent correspond toujours une méme série d’imparfait.

pour le parfait: il n’existe que deux séries de désinences.

pour le futur: il n’existe que deux séries de désinences (sous ré:serve,
ainsi que nous l'avons dit, que, dans certains verbes neutres, a une
premiere personne de forme neutre peuvent répondre toutes les autres
personnes de forme active).

pour l'infinitif: trois désinences, la premiére servant pour les deux pre-
miéres conjugaisons.

pour le participe futur: une seule désinence, suffixée a la désinence de
Pinfinitif,
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pour le «participe» passé: une seule désinence.

- pour l'impératif: les désinences que nous avons dii présenter plus haut
pour l'explication du systeme.

Ainsi que nous l'avons dit plus haut, dans tout verbe, les séries pa-
radigmatiques du présent et de l'imparfait de I'indicatif, ainsi que celle
du présent du subjonctif, sont en étroite correspondance. Il n’y a donc
aucune difficulté pour conjuguer un verbe a ces temps.

La premiére difficulté que I'on renco’ntre pour conjuguer aux temps
autres que ceux que nous venons d’énumérer un verbfe dont on a la pre-
miére personne du présent sera, a moins que 'on ne soit assure quil s’agit
d’'un verbe régulier, de choisir la série convenable‘ de cliesmences tempo-
relles. La deuxiéme difficulté est de savoir a quel théme il convient de suf-
fixer la désinence choisie et quelle est la f_orme. exacte de ce théeme lors-
qu’il s’agit du théme aoriste. En effet, 1°) ’11 existe des verbes ff:orts, dont
le théme aoriste est semblable au theme ]rprese-nt, et desv ver}?es faibles dont
le théme aoriste comporte un suffixe thgmathl{e: 2°) il existe des verbes
inchoatifs, forts ou faibles, dont I'infixe inchoatif # ou s tombe naturelle-

ment au parfait et il ne faut pas prendre pour inchoatifs des verbes ordi-

naires dont le radical se termine par ¥, comme 4w7f‘—u’uf y Swh-f Oter, g::,z,..
wiid | Puastimmy—fp OW Puusli—usg—un | S’e’ﬁ(,)l‘(!?r, etc.; — CE(]';I sans c,ompter._qu un
verbe peut étre défectif et com?lete d un au:cre verbe ou qu'un radical de
verbe inchoatif peut étre altéré aEu présent a cat'zse .de la rencontre de la
consonne finale avec le # inchoatif. Les cas I‘Jartl(.:ul%ers de ces ve{'b-es se-
ront présentés séparément et a leurs places; mais il y :';1 deux séries de
verbes dont les thémes présents comportent des anomal,les analogye.s. Le
fait que ces anomalies s’expliquent pOL'lI‘ les verbes’ Qe P'une des séries et
pas pour ceux de l'autre constitue d’ailleurs um.e énigme. -
1l est admis qu’une affriquée sifflante terminant une rracme verbale
i le %, suffixe inchoatif: racine puspd—, en}ployee en composi-
tombe dev;nt Je = ’, o d—ti—unk lever; qupd, substantif, retour, retourne-
—Ly—=rts

tion, puir * puspd-t—unl se retourner, s’en retourner, devenir;

St < ; ; ;
ment, ,t."; 7 ”:;liont la racine se termine en 4, on ajoute les suivants,
a ces verbes,

s clair du fait que le y qui termine le théme est sem-
dont le cas est moins uffixe thématique du parfait des verbes faibles:
blable a la conSOnn‘zdii pusg=hi—ud OUVEIX; [Fury humide, fFu—ti—wf < *
£y ouvert hg il_".’ Jufig~ employé en dérivation, futimed <* fig—iiris
[J,,,g_i,—m:f meouiller; 1 -;n dérivation, gh-t—nud < #* Jhg=l=nedf S’appuyer;
boucher; ,ky- emplozf,3 utres verbes qui présentent la particularité d’a-
mais il y a encore Eioyé comme racine en dérivation ou en composition:
voir un théme en -:/ empdérivations Ei,lg],-n,.-‘i;—nuf <5 E'il[?f;pg—‘i:—-nul‘ lire;
pifdlpg— emplo’ye enment en dérivation a cause de la concurrence de
ynky—, employe 1;:312 % gyhy—i-nud se vétir, revétir; Lty p) marche,
O 5 7 F’;’fl"?"'"d' courir; fulwy compréhension, fu—
wprendre, apprendre; juiuwy(p) lavage, ;o w—timsit
en composition, &mmwm—g_,,,,r <* Snnwmy-

L’u ui— I,
Tt y 3
cours, F?rﬁju-—f}-—:u o =

fr—rdf < o !ﬂf lu!]—if—uuf compr
24 ver; Jnmuy=

< [ g-—,.r-—.ru J la

o
oo
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b—unf oublier; nepmy— en composition, nepm=tf—md < * nepwy-G—wd nier,
renier, et, sans doute, d’autres encore, qui ont échappé aux recherches.
A cette série appartiennent encore deux verbes qui possédent d’au-
tres particularités déconcertantes: les verbes pifjh—i—ncd jeter et j~immed
emplir. Il est difficile de savoir si la racine de pilpli-ti—ned est phljluy—,
riyly— ou puljfy—, car, d'une part, on trouve le mot composé  [Fiuy—
rhky et la troisiéme personne du singulier du parfait piféy, qui,
avec son £, répond assez bizarrement aux autres personnes phlkgfi, pi—
Lkgkp , ete., et, d’autre part, il existe pour la méme personne une deuxiéme
forme: phfkuy, qui pourrait d’ailleurs s’expliquer par une normalisation
basée sur le type de la premiére conjugaison réguliére. Son impératif est
pulpfu’. Le verbe j~i—ned' ne nous offre pas moins d’énigmes: a coté de la
racine yfp (comme substantif: plénitude), du verbe jp—wi—ud étre achevé,
étre accompli, il existe deux racines: (l (comme adjectif: plein) et ;fy—,
usitée en dérivation, qui correspondent au verbe ;~i—ned < * jf—timmed?
ol =_* fg=b—ned ?

Remarquons tout de suite que les cas de puwn-t—wd et de puwn—t—unf
sont clairs du fait que 'affriquée est un & et non un 5, que 'on peut com-
prendre comme le suffixe du théme passé. Si nous admettons également
pour les autres verbes, que l'affriquée, un g, cette fois, fait partie de
la racine, ces verbes sont forts: * pwpd—t—wd , parfait: pwpd—fr; * gupd-

* llwy—i:-—-uuf, [1‘“,9"‘[’; . fo:g—?t—lutf, Fu:y—[:; s [ug—fl—nt.d',

jl—-uuf, qu‘f—w";
= llfi-l.-‘y—‘ij—n!_ﬁr,

lrg=t; * ghg-tmned  jhg—wy; * pufFhpy-t-ncd, pbfFhpg-wy;
fl:l.[iy—tuJ; 2 c?:[}uly—?;—u_uf, Eilplﬂ”—l.ﬂ.!; * [uf.ruy—f:—u.ru", [rJ'mg—mJ;
17777 N JrLnig—u g * Jnnmy—i:—uuf, Lfnn_.mg-—ulJ; ¥ Llf:[l[ig—ir—ru_tf, Lr?rlil.-g—[r; * u]—fq—-
med | yg—f. Mais il faut reconnaitre que, mis a part, ainsi que nous venons
de le dire, les cas de pwn—f—uil et de qun—b-unf, si ces verbes étaient fai-
bles, ils auraient exactement les mémes formes de parfaits.

Le témoignage apporté par les impératifs semblerait & premiére vue
plus convaincant: en effet, les verbes actifs dont la racine est mono-
syllabique ont tous des impératifs de verbes forts, c’est-a-dire réduits a
la racine: pw'pd, puw'y, [Fw'y, fsf'y, (F'y. Par contre, les impératifs des
verbes monosyllabiques neutres (mis a part pwn<i—wd’) n’apportent au-
cune preuve, du fait quune forme telle que skyfy peut se décomposer
soit en yky—fip, impératif fort comme Jhn—fip, soit en jk-y-fp, impératif
faible comme wfjwp—mg—f'p. Ces impératifs sont: qupdf'p, kgl'p, pufdlp-
gl'py qukyl'p. Les verbes actifs en —wd a racine dissyllabique ont des im-
pératifs en —=', comme les verbes de la troisiéme conjugaison reguliére:
[ifFu y ffw’, Fanw', goes’. (Nous n’avons pas trouvé d’attestation clas-
sique pour I'impératif singulier de mepminnf). Outre les formes déja citées,
Fuflwiund et fufwienf possédent aussi des impératifs de verbes forts baseés
sur les racines présentées plus haut: piffu'y , fufw'y et des formes phfd wyf'p
et fifwyf'p sur le modeéle de la conjugaison faible en —wi—wuf: funum—ui—uul
famusn—sng—uy | fummm—wg—f' ;| ces formes étant la conséquence de la tendance
4 la normalisation du systéme. L’impératif jnew’ sert non seulement pour la
VOiX transitive jmewhud , (newyf laver, mais aussi pour le moyen jrewhunl,
(mengey se laver, le proces du verbe étant considéré, a 'impératif, comme

* Yl t_lug—f,_
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une véritable action, méme si le sujet I'accomplit sur lui-méme. Le verbe
pulbincd a un impératif de forme inattendue: phiffom’,

La diversité de ces formes d’impératifs fait que ceux-ci apportent des
témoignages contradictoires. Au reste, I'indépendance du systéme para-
digmatique temporel de Iimpératif par rapport aux autres systémes pa-
radigmatiques temporels du verbe fait qu'un impératif ne peut pas cons-
tituer une preuve de l'appartenance d'un verbe a une conjugaison déter-
minée, En outre, les impératifs singuliers en y, dont on considére que
le y appartient a la racine, ne prouvent pas grand chose, puisque ces formes
pourraient tout aussi bien étre des themes fa_ibles de parfaits et que, parmi
les conjugaisons faibles, la deuxiéme c\onjugaison réguliére, a, elle aussi
un impératif qui est semblable au theme du parfait: {w -/l regarder,
impératif: $usy—ku'y, parfait: Su-ky-u reposant sur * S y—buig—(usy).

Dans les futurs, du fait que le premier g app:elrtient g\' la racine, il ne
se change pas én « devant le 4 ou le § du subjonctif, et ceci non seulement
dans les verbes a racine monosyllabique: fug—f—y, [Fusg—y—Lu ..., mais
cine dissyllabique qui suivent la conjugaison en
wes qplg-mg—y, qpby=g=lv- - gfzﬁq—‘?-{"e; £uflipg—uns=g ) gLE[J.&pg—g-[,f.,...
puftlpy—p—fp. Mais ici, comme 4 lunperatli,[ie vel;be o llv::,mr se sépare
du groupe, et son futur est: EZ’[‘?‘J—["-{]: (A R hlu-§—fp. Les
verbes a racines dissyllabiques qul suivent la conjugaison en = ont un fu-
tur calqué sur la conjugaison faible: gftﬁf:lg—fuJ—’y. -L'ilpwu—-y—[:u, il sr—
wrfmyy \ fifsu—g—fru, €1C. Pour les futurs aussi, les témoignages sont contra-

dictoires.
Il existe une deuxli

ticularités de méme ordre: /
impératif: 44,

aussi dans les verbes a ra

eme série, de trois verbes qui présentent des par-
jyusd latin stare, parfait: jumy—p, fatur: fuy—py,
bussg—g—tru y o o+ 4 {r_wr’f "l-’;l ’l&‘;‘i V“’”rf*s Pa;falii- llg—f futu.ri
Yhy—pyy hy-g—kus impératif: li{:m g [.ﬂ""f Sl lenr e parfait:

_p, futur: puy=by s gy un@:erghf. g g5 e .Tout comme
1oy=i L t des impératifs forts, ce qui laisse supposer

Scé s on
les précédents, ces verbe _ :
queple parfait aussi &tait senti comme fort. Le premier y du futur ne se

change pas ed «, ce qui semble prouver qu’il étai.t senti comme un élé-

la racine?. Enfin ces verbes ont c?es «racines»: fwg—, employée
ment’ c.le r':i T b, employée en dérivation, et ymy, qui existe comme
= denv-atlon, [tt’;gsé'rie il conviendrait d’ajouter les verbes wink—unf ou
substantlf'.. AJ‘;EWJ 1-este’l', yli—und marcher, aller, dont on utilise en guise
mm_H’ ha;l', th:‘a—me en —y i wnk—my di—my y gl—my. Parmi les verbes poly-
de racine le de ce type, on peut citer aussi fmuy-unl jouer, gambader, mar-
zill:b:i%iisone A (;n dérivation lg thé.me l"':"zm‘g‘. Ces quatre derniers
verbes suivent intégralement l1a conJugalfon reguliére en ses sl paraits;
e o * v bog=p) » HBg—s i—wmig=fi s fusg—my—fi;  impératifs:

) te sans altération lor i
. le premier y du futurs re§ sque le radical
6. Il est admis que «le P lication ne tient pas compte des futurs il py—

i 'te exp
est monos yllablque, Cet
gy Ef’pf’[’ﬂ"{]‘[’" ceey gyplg=midy .cz.rt.f:y-y-{:u, ete. Ce n’est donc a iy
) n pa

bisme, 1a cause réelle, mais le sentiment que le y n’est pas le o Bkl

mais un élément de la racine.

295
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wrnbi—m’ | unn—!;y—('"{g (< *uun[;—ury—‘*‘[g), L=’ | rff:—u:y—{-’,{_a, plfx—:z:', ap Ti—ar gy —
Yo, fomg—m', fumy—mg—t'p. Au point de vue de la conjugaison, leur té-
moignage s’oppose donc a celui des trois verbes précédents.

Aucun des sept verbes de cette deuxiéme série n’étant inchoatif, il ne
peut étre question d’une chute de 5 devant #. On considére alors que ce
qui leur tient lieu de racine est en réalité le radical secondaire du parfait,
avec agglutination du y thématique.

Il n’y a d’ailleurs pas que pour les verbes en « et en »= que 'on peut
employer le theme parfait en guise de racine: on peut citer comme exem-
ple pour la conjugaison réguliére en f le théme $w~Lmy du verbe S —fi
regarder (;pf—w—Sw by circon-spect).

Nous verrons d’ailleurs que, pour donner a une racine neutre un
sens actif, on emploie en composition et en dérivation le radical de la
voix causative, c’est-a-dire un théme composé de la racine plus le suffixe
causatif: fhwd vivre, jhnb—w—lkuy montagnard («qui vit a la montagne»),
bg=neg—wi—bid (< * hg—ng-mi—bd) faire vivre, sauver, $nyl-ihynyy qui
sauve 'ame. On peut donc utiliser en guise de racine pour la composition
et la dérivation un théme comportant un suffixe.

Quand emploie-t-on a la place de la racine un thémé comportant un
suffixe ? — 1°) Pour des raisons phonétiques, quand la racine ne forme pas
syllabe ou qu’elle se termine en voyelle: cas de p—wh—w comme de j—wud,
cas de fh—wmwd comme de wwub—ud (on peut aussi utiliser soit un théeme de
parfait sans suffixe, soit un théme a suffixe d’impératif: cas du verbe wm—unl,
parfait b—un—ne , impératif wn'c—p, thémes: mne ou mncp suffixés et wr(me) p—
préfixé; cas de g—i—Ld, parfait b—g—f, impératif g/'—p, théme: wbr) -
2°) Pour des raisons de clarté, lorsque la racine ne se distinguerait pas de
celle d’'un autre verbe: jmeuwy~" pour gmi—wi—ul laver, jni— étant une des
deux racines de ;ju—£4 entendre, wnbuy— pour wb—and” hair, a distinguer
de la forme réduite —wm de {uwm—wh—kd couper employée aprés une con-
sonne comportant une aspiration (occlusive aspirée ou spirante). La con-
fusion pourrait tout aussi bien s’établir entre une racine verbale et un
substantif n’ayant rien de commun avec celle-ci, par exemple entre la
racine de $m —fif regarder et le substantif $uy arménien; d’ou la nécessité
d’utiliser le théme parfait $wmy—Lmy pour la composition éventuelle d’'un
mot tel que $feufru—mi—Su by «qui regarde vers le Nord» afin de 1’oppc'>—
ser 4 4peupu—m—Smy qui signifierait «Arménien du Nord». (La composi-
tion avec $wykuy est attestée par le mot bpllm—<Suylury «qui regarde vers
le ciel», employé dans la traduction de I'Hexameron de St. Basile, Thor-
nian, Anthol. II, 57— et le composé Nwpulj—u—Suy a dii exister de tres
bonne heure pour désigner I’habitant du "?mpu/[—w—-‘;m!-l?)- Les deux
causes agissent souvent dans le méme sens, ainsi qu’on peut s’en rendre
compte par l'avant-dernier exemple. 3°) Egalement pour des raisons de

clarté, lorsqu’il convient d’opposer un théme actif transitif a un théme

7. Concurremment avec (rem— dans awbygnomy, avec un g purement graphique de
«cloture» et un douteux jmewput,

© National Library of Armenia

1968

1968 RUQU UL
neutre: théme /&y—nyy— opposé au theme 4bwy— dans I’exemple cité quel-
ques lignes plus haut. (Remarquons en passant que la méme opposition
n'existe pas entre actif et passif: Uwmniwd-w-34t qui a engendré Dieu,
S yp-m-3 i engendré par le Pére).

En conclusion: si Ihypothése de la chute de T'affriquée devant % est
plausible pour le verbes gusn—ti—uil et qun—t—uuf, elle ne s'impose pas plus
pour les verbes inchoatifs comme fu—b—ned que pour ;—w=d', non-inchoatif
et elle est 4 écarter pour des verbes A racines étoffées, qu'il s’agisse d’in-

Choatifs comme E?f[t?lin—-fl-—-nLJ ou de non—inchoatifs comme [uuul—nuf (é_ moins

que lon ne puisse prouver que Eirﬂf;n—?:—nuf, pili=b—nod | U fF—rili—pndf

soient des monosyllabiques précédés d’un préverbe comme y—gh-t—md,
voire méme qu’fud—uwi—uf s0it un monosyllabique ou un asyllabique de la
racine i—e. *men muni d’'une prothése / comme le génitif /—+ du pronom
personnel de la premiére personne (cf. grec é\;.l.oﬁ, latin meus, etc.), ce qui
justifierait leurs particularités au futur ou a I'impératif, mais’ laisserait
de coté dan—wi-unf, lequel se détache en effet du groupe formé par fuf-
wrlimsndd @t gl ff—mi—und par le fait qu’il n'a pas d'impératif en —y correspon-

dant a [nful"g et J'nnlu’g_

Pour notre classement, nous avons placé parmi les verbes forts les
inchoatifs a théme asyllabique ou a syllabe ouverte, comme fu-f—ned et
li—ti—ned', et naturellement, aussi gumn—t—ud et pun—t—uil’, — et, parmi
Ja—=l— ) 3

les verbes faibles, tous les autres.

un verbe n’a qu'une série de formes pour le parfait,
parfois deux séries paralléles, l'une de ff)rme ac'tlve, l’autre.de forme
neutre, s’il est susceptible d’avoir un passif, ou, simplement, si son sens
est A cheval entre l'actif et le neutre (mewm—kd manger, gmf,_,,,.,r faire des
cfforts, tenter avec effort). Par contre: lles veres forts mch_oatlfs ont sou-
vent, en correspondance avec une sierle unllque (%e parf.a.1t, deux seru?s
de formes pour les temps issus du théme présent, a condition que ces sé-

‘es soient toutes deux inchoatives: au parfait wju—u; je commencai ré-
ries DR & sfpunfu—tiury je m’enfuis répondent sfrew fu—

certains verbes ont recu, sans doute posté-
ent au Ve siecle, un doublet suivant la con-
jugaison faible: ghg=td Ml G SO SR thy=red y pfg—fr
5 évidemment, il existe deux séries de formes pour le
leche.r. Dans Cetctii;uver le méme verbe conjugué suivant deux conjugai-
. arfa1t.. (?n i Je méme écrivain dans la méme phrase: 2/ iy wifd—
sons différentes fa:r i ) ynp ng wipd-wi—t (de whpS—wi—bif
l,yf;[;y [’)(d;m:i[:u;:'“’comment maudirai-je ce que Dieu ne maudit pas?»
(Nb XXIIII, 8). Lo mn fo w1y ) "“E‘l’ (du parfait fgffp—[:) ke b wn
by g R (e pg.irfal-t’{( 1 7) : «Elle p%~1t de son fx‘?uit et
en mangea et en donna a son mari qui était avec elle, et ils en mangérents.

(Gen. 111, 6).

En principe,

pondent l.ll[ﬂ—-‘il—-".l.lr et -
w—nedd et J[uu[u— —[ur, etc. Mais

rieurement, mais anterieurem
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voyelles caractéristiques de I?con' aisons (Ia 'ltes 'S‘mvantES: 1’0) S i

: : jugaisons (la cinquieme, ~, n’étant plus
rgprt’esentee que par le verbe défectif yn~d exister) donnent quatre possi-
bilités; 2¢) .la‘ c01:1jugaison peut étre forte ou faible, ce qui donne deux nou-
ve11e§ p()_SSlbllites; 3°) le verbe peut étre ou bien de formation ordinaire,
ou bien inchoatif, comportant dans ce cas soit I'infixe —&— appuyé ou non
sur voyelle, soit I'infixe —s—, soit, plus rarement, les deux infixes & la fois,
ce_ qui donne quatre possibilités; 4°) enfin, un verbe peut avoir des ter-
minaisons d’apparence active ou indéterminée au présent, et, ayant un
sens neutre, des terminaisons neutres au parfait, ce qui donne encore deux
possibilités. (Nous omettons volontairement, pour le classement des verbes,
de prendre en considération les particularités des futurs et des impératifs;
car cela nous entrainerait trop loin sans grande utilité).

Les quatre possibilités du § 1, multipliées par les deux possibilités
du § 2, multipliées ensuite par les quatre possibilités du § 3, multipliees
enfin par les deux possibilités du § 4, donnent soixante-quatre combinai-
sons possibles. Disons tout de suite qu'un trés petit nombre de combinai-
sons donnera les conjugaisons réguliéres, un nombre plus important de
ces combinaisons donnera des conjugaisons qui ne seront anomales que
par leur mode de combinaison, sans étre franchement irréguliéres, et que
la majorité restera improductive.

Désignons ces possibilités par des lettres:

I. Voyelles: II. Conjugaisons: III. Conjugaisons:  IV. Parfaits:
b= Forte = E Ordinaire = G Actif = K
=B Faible = F Infixe —#— = H Neutro-

w = C Infixe —g— =1 passif = L
el = D Infixes —i—j— = J

I* Conjugaison réguliére: yp—kd, yp-ky-f = AF.GEK.
II° Conjugaison réguliére: [rou— il fuou—big—my — B.F.G.L.
ITI° Conjugaison réguliére: fupg—und , fumpg—my—fi = CF.GK.

REPARTITION DES CONJUGAISONS PAR COMBINAISONS:

AE.GX.: de trés rares verbes, comme wmd—kif, m&-f pousser, amener,
plip=bd | plip—f apporter, $wd php—kid | Swd plip—f (avec doublet &ufplip—
bid | Swfplip—-Lg—f AF.GXK.) supporter, patienter, $mi—kid', Smi-}i oter,
Shgmeu—kd Shymeu—f clouer.

AEGL.: jutd, yni—my (avec altération du radical), futur: gre—my=g,
[.""""'['.'f—!"" Gt g 1mpérat1f lnlL—-ll" L.ru_——w[rnfl_,g, entendre.
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AEHK.: wipb—wih-bd , wipd—f maudire, why—wi—Ld , why—[; passer, wpl—
uﬁ;—lnfg -"J["’.'[_[' jeter, [‘I‘;'f[—'”b_b'r‘ Fk{'_[' rompre, casser, l"'"La‘_mi'_bJ"
pred—pp élever, soigner, nourrir, qu—wi—bi', yu—ji trouver, yfy—wi-bd
af—f (et aussi ,l_[,,,l._[.-zf, If[lll-—}iy-[! AF.GK.) entasser, p—i—ff, fimrp—fi
(avec augment a toutes les personnes du parfait et a la premiere per-

x deux voix, l'augment se retrouvant jusque dans

b—q—bkuwy), impératifs: g—f'—p, g-f'~p mettre,

Lyd—wh=bd' | Lgd—f corrompre, gulig—ui—

o qutig—kuy A EH.L., mais impératif

sonne du futur au
le «participe» passé:
I jmsasle=boil | Liy—Jr SOYIT, monter,
bl | quuilog—fr (et aussi rlw'ifg—wir-li
er, dépasser, transgresser, omettre, qunwd—wi—bd | gunwd—[
nmd—fi ABE.GK.) détruire, corrompre, gusm—
P e A (o aussi guin—bdd , quen=by—f AF.GK.) s::—':parer’ gl d—
ik, glgd—f (et aussi glgd—ta  qlqd—f AEGK.) détruire, ghpd-
wh—bf | glpd—f délivrer, sauver, [P o=l | [Fp—f cracher, ff—uwi—Lid,
[’2_[, (et aussi l,z_m‘i,_-[uf, [i9—ury BEHL) descendre, l[u]_—-m‘?:—l;d’, '-’.[”l'“['
(et aussi = s 1t D-EGK. et fg=td s fy—by—f AF.GK.) lécher,
=tk yred=f délier, yrmey—mi=lid yey—f allumer, H_q—m'b.—bJ, 1ol
abandonner, s —asti=lal fousd—fp mordre, fug—ul—bil (et aussi fu—t—med
< % fug=iimneid DEHK.), fy—f fermer, boucher, [lu[:—wilTI;J1 fosfi—fr
L = Ravaler Sans it bl e fUATTIVEL,) Suns
b, $wp—fr (radical altéré au théme
$mpy—[r interroger, demander, Jrcd—

quu'ing ) Pass
(Et aussi !iurnlub‘—-lnf, Vel

méme sens, f—i-
wii—lbodf | §unn—fi COUPET, Guspply—rs

i g s Su r”-mir-lur,
parfait) frapper, ry 7
wil—bd Lrrd=f jintroduire, e Y e e entrer, wug—ui—bid | upuig—f
e i ot e - e T GG,
: —fw') immerger, wupuli—uli—lal | wupuli—fi assassi-

i , . / t LI

impératifs wr'yq € ! .
erp tuer uml[ln—UJil-—L'ir; ‘"”"[’"'—'[' (30 pers" El”n’t!”_m; on trouve aussl
n 3 b -

comme parf. actifi smga=H4 ete.) blamer, wwbiyd—wli—tad, wmkyd—f créer,
o homsatio—ial y smhen=[s VOIL, greg—mi=tl yory—{ monfrgr, od—wili—lif | o3[
oindre, et un verbe irrégulier: le seul verbe arm:emen avec redouble-
ment (,iu radical au theme parfait: wma—i-kd (< m’p—fl—.{nf) y s st el

les personnes du futur, sauf la premiere, sont alté-

3 tes
faire, dont tou ation avec les formes des futurs faibles

suite d’une assl
par - [,__,,,,,_5_.1,—” pour * wp—wmp—y—ku, etc.

les verbes qui ont un doublet qui suit la pre-
'impératif de ce doublet que I'on emploie.
ne prétend nullement étre exhaustive.

rées
réguliers: wp—wp=l9>

En général, pour
jugaison, c'est 1

miére con
dessus

La liste donnée ci-
A 8
—'H’Ifi-—li!r' J—lll?ll.t]-ln.l.u.! y
— 1t y-—mf:-—[nf
f étant Pactif q—m’i,y) y Jmmn—th—fd S p=lea g
LR préverbe ou j-mp—kpn'cp se lever,

b7 lmpératifs J—uﬂ;lg]_.[,"[,, J_’uby_"’pan‘g
AEHL.:; Jt_i::e'yun délit, 7 . rl-uﬁrg—l-'wj (doublet de Py, -
commettr '
Ed 1w7.ry-—[l, I’imperatl
impératifs =
ressusciter. ;
i i _4— avec parfait actif).
i ' f. (Pas d’infixe —¢
A.EILK.: improducti

8. Le pa
rares verbes 1
et dans tous les ve

rédésinentielle / (f+my > #my) se rencontre dans de

rfait a voyelle P —s—ks, dans la moitié des verbes en -u-wed

eutres, en —i-F ou (£
rbes en =4
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AELL.: Swh-mg—Ld | Smi-Luw; (avec altération du radical) connaitre®.
A.EJK.: improductif. (Pas d'infixe —¢— avec parfait actif).
AEJL.: lfbll—m?r—é-—-btr, :f[;;[_m_[ commettre un péché.

AFGK premiére conjugaison.. Le verbe & étre, dont la voyelle de con-
]uga_uson se confond avec la racine, a un imparfait: Lfr, un présent du
subjonctif: fy-Ld', mais est dépourvu des temps issus du théme par-
fait. Ses impératifs, singulier: £y et pluriel: t'p ou Lpn'cp ne sont
employés que dans de rares formules de veeux.

AF.G.L.: improductif. (Les verbes faibles de la premiére conjugaison sont
de sens actif).

AFHK, AFHL, AFIK, AFIL, AFJK, AFJL.: improductifs.

(Pas de verbes faibles avec infixe dans les conjugaisons en —£&).

’L.es verbes en -/, neutro-moyens par origine, ne peuvent pas avoir
de désinences actives au parfait, d’oti élimination des combinaisons B.E.
GK, BEHK., BEIX,; BEJK, BF.GK, BFHK, BFIK, BF.JLK.

BE.G.L.: bum—fuf, Gmn—uy, futur wuwm—wj—y, Gwm—y—fu..., impératifs
bf'sin | Wwm—mpn'cp s’asseoir, — et les passifs de A.E.G.K., avec, natu-
rellement, un impératif de forme neutre alors que #hum—f/ en a un de I
forme active.
Les doublets $kyd—fuf, $kyd—w; de S$kyd-h—nud @tre suffoqué et
Yhn—ff | Pbin—w; de Phn—i—ned s’échauffer semblent bien étre postclas-
siques. Ulu—fid ulju—mry, doublet de wlu—i—ncd et ulju—mbi—f/ commen-
cer, ’est certainement,

BEHUL.: wy—wi—ful, watgp—tis demeurer, séjourner, wy—wi—ful, wy—uy OU .
Surgeali—ful' | Swg—niy Se vetir, mf:f[—uﬁ:—[m", aurlp—rar g tomber, [!"!-"—mf"—["fs
preu—my croitre, pousser (végétaux, poils), gunmumd—wi—ful , quirnmd—m,
(et aussi guwnwd—Lu;) se corrompre, tomber dans 'erreur, gpou—wui—fuf
qpou—uy (doublet: ypou—ii—nid , gpou—my DEHL.) se divertir, gfif—mi-
pf  qpif-uy descendre a fond, s’humilier, consentir, condescendre, 3%
wh—fuf | 85— engendrer, naitre, $kd—wi—ful (ou &bS—wi—kil AEH.L.,
ou $Ld—t—md DEHL.), $48—u; chevaucher, fwd—uh—fil | dud—muj (ou
SwS—i—ned | Sind—buy DEHL.) s’attacher, adhérer, se coaguler, k-
mili—fiid of bir—s mourir, ‘9_[:2-—”:71—[::}', c[lz—ul" s’éteindre, neu—f—fod | neo—
wy étudier, wpd—wh—ful |, wpd—m; échapper a, hp—wi—ful, Php—my ou
Yen—wili—fod | Phin—uy (ou Yhn—t—nuid | Phn—ury D.EHL, s’échauffer, vfu—
wilti—fod | wlu—my (employé plus fréquemment que whu—h—mcd'y wlpu—ury
DEHL.) commencer, ui—wi—ff , uii—ury se nourrir, étre éleveé, uifrmd—
wh—fil | wifpmd—sy Senvelopper dans, ifuplj—ui—ful , ffupl—m; croire, es-
timer que, ofij—wi—fif |, ofiy—ums; S'effondrer, ifipfI—wi=fuf | sfipff—my se dé-

L]
9. L’alternance 3/4 se retrouve dans od—wi-kd oindre / ofi—mn SAVON.
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tacher, fuir, se libérer, l[l[l‘é‘—ﬂlfl—[llr, :{l!rb'—w‘! S’éChapper (CES deux der-
niers verbes semblant de méme origine que wypd—uh—ful).

A la méme conjugaison appartient le verbe wmuw—t—ful (< * wmup—
= hof ?), u-r.mlr—wJ emporter, futur: s pr—ret =y avop—g—fro etC., maiS
dont une forme active mup—y—ku est attestée pour la deuxiéme per-
sonne du singulier dans la Bible, impératif: wu'p, pluriel wwp—u';p
(++ une forme wuhi—b pn'tp, citée par Ciakciak, anomale du fait qu’elle
repose sur le théme présent). Ce verbe est le seul verbe actif de la
série. : .

Suivent encore cette conjugaison tous les passifs de AEHK. et
]_e paSSif (postclassique) lu.u—f:-—[rup (< * [zulg—‘l-:—[uf’) y purg—uig de [I‘”—i’-—mir

ouvrir.

[ y—wrii—f!devenir, lat. fio,
- pe en —lill.rlf‘

a un parfait dont les formes sont éty-

(comme Ju.rn,—‘ia—fuf‘ Ju;p-—.{.-w.’) 4 maiS,

iquement du ty " T
Icl'cl)f;ﬁiqg: parfait servait de parfait au verbe étre et qu’il était le plus

souvent employé comme simple copulatif, ses formes sont devenues
P L T = <" bg—bwp, by—ke << *'ln{—lmw )
ik dou.' :enu tel quel ou transformé en hy-wp pour éviter la
o a2 deuxiéme personne'®, ky—fep < *bg—bugp, by-ku
t bg—b-y, bq-byg=l"> ete. A I'impératif singu-
jve kq—f§-}'p s'emploie généralement
y—bpn'cp. Participe: ky—buy.

Ly=bup
confusion avec 1
< * fg-bwh. Le futur €s
lier, la forme impératweiz}r);czlt- A
3 Ly—f'p; au p 3 (:
‘ lal ?—l—i-cjj Ztré, [di;enir, n’a pas de parfait. On aurait .attendu ¥ by,
11 fai‘t au futur: f-g=t> e LR o etC-’ On aurait attendu pour
o e la forme * jhuyy; elle n'existe pas, et on trouve
la premiere perso;1 l;efait trés certainement sur la deuxiéme personne
g 00 :é:;-i_ﬂ;ison de présent). Impératifs: ;4'p, fhpn'ep. Participe:
(avec une

[Ii.l'”[_ 9
Lur, se séparer (en concurrence avec les passifs
3 11"1.!11-" 4

BFGL de ;lu.nn-[nr, ;l:um'—[ig—[l et almm—mir—[ur,
ur-mfi-—lnfr 'l“"'m"'[’)! F"'ﬁ_é_["r’ F'"@"k‘".f se ca-
planer (doublets: fn-wi—fd BEH.L.

BEIL Jzunn.—‘q_'.-[uf
:lmm.-[uf . rlmm-—f:‘.r/-m Ni

Sty B G ERTE
yurrr 1 f [,,f’, [&'n-—l"”’.f volel‘,

- chel’, P’l"‘(‘_" D EHL mémes parfaitS), ’i""n.—é—[uf, ll_tnn,—liulJ s’accro-
et ﬂn.—-i:-—nul' }, .I‘;”[:_.[;m.; adhél‘ef» coller, ;:_ufu,,—é—[uf, Swlig—kmy se
Cher, l["“['—(‘._' T ['mur-’f"’J' s’approcher, l[uu!u—z—[ur, x{:ut[u—l;.ru‘, (dou—

[

Jr!'f"—ti‘){"beHL méme parfait) s’enfuir. Les parfaits des
[— 1L L oo Lk e==t]

¢ comportent tous le f prédésinentiel.

reposer,
blet: 1["11/‘1-—
verbes en —¢{=

illet, Altarm. Elementarbuch, p. 105, pour- la
Jaircissement pour les autres formes anomales
: miére personne du pluriel, tg—twp ne s'est pas réduit
s ue, sur une partie au moins du territoire, * &ytp
o r une différence d’aperture de la voyelle e,
r une opposition en arménien. La ol ey
bsisté en opposition & 4y (en) haut; 14 ol
e partout remplaceé par ywd en arménien

onnée par Me

3 i ion d .
10. L’explicatio e alteun (ee

forme &qf n’'app
de ce parfait. Si, )
3 * ky-ke, la Taison en es T
ne se serait oppose & Lghp ?(prime
ce qui ne suffit pas gour e L
(en) bas gest réduit 2 gy 1 o
\ ; s

il g'est réduit a Jhp, 118 été p
moderne.
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BE{L [7[:[[—-71-—2— ;J‘, [F[III—L'MIJ avoir peur, (ln[r-.i:—é—-[uf, Il"[,_[,—u,ll se perdre,
ctre perdu, . wpin—b—s—fuf | of wpn—ku g guerroyer.

B.F.G.L.: Deuxiéme conjugaison réguliére et passif de la premiére.

B.F.H.L.: Passifs postclassiques de C.F.H.K.: pre—wl—ful | yai—wg—my &tre
lavé, etc. '

B.F.;.L.é B.F.J.L.: improductifs: I'infixe —¢— ne s'emploie qu’avec des verbes
orts.

C-E-G-.K-, C.E.G.L.: improductifs: tous les verbes en = sans infixe sont
faibles. .

CEHK.: pro—li—und (< *[,-,my—?,—uuf'), preg=f ouvrir, purn=t—urd (< *F‘”[’J_
Z—md’), [.""!13—[' lever, ﬁ:::—?r—uuf (<< */3”'.']—7'—"”[‘)& p’".’l"ﬁ mouiller,
Surd— pusn—ti—ud | Sund—puwpd—f; élever, Ces verbes ont des impératifs
radicaux: gun'y, pw'pd, ete. Ces verbes actifs ont un subjonctif pré-
Sf’_‘nt a terminaisons actives: pru—tim—pg—bid | pun—tuu—gg—bd | ete. (Clas-
sn‘ice}tion établie selon I’hypothése énoncée plus haut relative aux
«racines» terminées en —y).

C.EHL.: prorn=ti—unf | (yu[uf_mJ s’élever, rpsnn—f—urd (< *'Z‘ml'é_?'_u“f)’
gwpd-uy se retourner, revenir, devenir,— et les passifs de C.EH.K.
Lorsqu’ils s’opposent 4 un verbe actif du type C.EH.K, soit comme
neutres, tels puwn—i—wd s'élever, soit comme passifs, leur subjonctif
a une forme neutre: pmn—tm—py—ff. (Classification établie suivant
Phypothése précitée).

CEIK, CEIL, CEJK., C.EJL.: improductifs: pas d’infixe —s&— avec
la conjugaison en w. De méme pour C.F.IK., CF.IL, CFJK. et
(o0

CF.GK.: Troisiéme conjugaison réguliére. La plupart des verbes sont
intransitifs, sans qu’ils soient pour cela considérés comme des verbes
neutres; les verbes transitifs forment leur passif suivant la combinai-
son C.F.G.L.

Suivent en partie cette conjugaison les verbes jud pleurer, fud
stare et jhul vivre, dont nous avons déja exposé les particularités.

CF.GL.: Les passifs de C.F.G.K suivent intégralement la conjugaison
neutre: my—wd étre moulu, parfait: my—wy—ny, impératifs: wy—my—
Frs wq-my—mpn'cp et présent du subjonctif: miy—usjg—ful.

Suivent aussi cette conjugaison, sous réserve des impératifs et du
subjonctif présent, quelques verbes actifs de sens intransitif: whdj—mud
désirer ardemment, soupirer, parfait: whdfj—my—muy, impératif: whdfj—u'
(avec doublet: whdfmmstimwd | wisdlj—my—usy, widlfj—my—f'y CF.H.L.);
7{7—md avoir pitié, parfait: yff—my—wy, impératif: 5 f@—m' (et aussi /7~
wg=p'r, selon Ciakciak); jmeu—unf espérer, parfait: gres—my—usy, impé-
ratifs: greu—w’, Jrea—smg—pn’Lp, .

y Il semble bien que les impératifs de tous les verbes de cette
série aient des formes actives au singulier et neutres au pluriel.

1968 ~UAUTULED

Nous avons donné celles qui sont attestées dans la Bible. Le verbe
gid—wi se réjouir, étre rempli d’allégresse, fait au parfait y%d—wg—u,
et au futur yud—my-uy, yid—wu—y=ku, etc, avec des formes actives
dés la deuxiéme personne. Les impératifs sont actifs: gid—w', yhd—

!
wg—gQielques verbes se conjuguent inc‘liﬁ‘éremment sur CF.GK. ou
sur C.F.G.L.: ’l'"'L—"“f trembler, parfalt: ‘1"."’!_"'”.’]—”"1 Ou'T"'l—‘”y—{',
impératif: gmg—='; Junlj=—nil§PEDSEX,FCONCEVOLE (une II.)el‘;lSee), Ourd,l;].',
parfait funf—mg=ry ou funl—my=fi, impératif: [ﬂ'“’z—““s '"m'z—.—md: avm’:‘-
soin de, soigner, parfait $mg—ug=ry ?11 {nyg—mg—f, imperatif: Seisel
nyp—unl se lamenter, déplorer, parrfalt: muz—mi;l—wJ ou mul-..u.,g_[,, im-
pératif: myp—m'; pluriel: myp-uy=5.e; npu—ud chasser, parfait: mpu—ug—

! : ; 2 i
-}, impératif: npu—w'; Qui—unl s'efforcer, peiner, parfait:

Jusb g SUEIROL Juurtimurg—fr s impér.atif: 2"’7—""";‘ ‘."i-—ﬂ"f , se lamenter, étre
en deuil, pleurer, déplorer, plaindre, parfait: ug—mg—uy OU ug—ury—f ,
. e o' Il est a remarquer que tous ces verbes, sauf gmy—
Imperatlff- "'j. ; 'euvent atre tantot neutres, tantot transitifs. Le verbe
= :?'w;l—’:St‘ I;nalheureusemen‘c, employé au parfait -qu.’un petit
g tois dans la Bible; il est employé au parfait actif lorsque
nombfe ’(ci ire? IZui tremble (avec un mouvement considérable) et au
i arie

ek neutre lorsque ce SO

w f ou nl:u—-wg

nt les Perses.

arfait W e A
p (—uy—fr laver, avec impératif de verbe sans infixe:
l’.’ e

CFHK 1 lu.t.-—u.rf;-—uur y

7
["’L-—u’ .

sorité bes de ce type sont
5 majorité des nombreux ver
CFHL:; La trés grosee i/ tirés de substantifs ou d’adjectifs. Toutes

venir» 53 5 ;
des verbes de «fe eutre;' § fypmiii—und vieillir, de &4y vieux, parfait:
n .
leurs formes son

. ératifs: Shp-my='p Shp—my—mpn'cp. Des veer:s de
b-l-‘['—mﬂ-fu.la Img méme formation, soit non tirés de noms, suivent
sens actif, Sol,t e. on neutre, tels, par exemple: gmg—mh—unl voler,
la méme col’lJ‘ng’:"sf it sy, iMPEratifs: quq—uy=f'p, yoy-my-
de my voleur, P: rj,« 'piomettre, parfait: fumum—wy—m;, impératifs:

121 .r"’l_.[l' [unum-m' ;
: ¢ 1=t 11 L P
[mrum-uJ

[n.ruun—-my-'[:’[lg -ugaisons d’lﬁlﬂ—""h—'"‘rt d’[uf'—wfr—uur et de Jn"n._lui,_

con iy . 4 x . eyl

P?:ur I'E:;Sialemje nt pour les impératifs, se reporter a ce qui a été
anf | € spe

exposé plus haut.

D.E.GK.: Verbes peu non;
empécher, r[.[i[-—n:.;f, b

preux: wpgh—reds mpyki—p retenir, enfermer,
s tordre, torturer, q’*‘p?“-m'f y gkpd—} raser,

(14 ,i,l,,L.r) verser, emplir, prodlg'uer,.:lkf:-nur-, qlii—fi
‘Z’“L-‘”ur' T&’l-—[' ¢ 'nmoler, ,I[.—[,3_,,,_J, rl’-'[rb”—[i depoulller, priver se
tuer (un anlmffl)’_ s ar une_différence de sens, de son doublet y&pd—
distingue, en pnnclpe;%, le sens général étant d’écarter (quelqu’un

S A H
wrtibil b 1[; June contrainte ou quelque chose de quelqu’un), fFmy—
d’'un dange[r O]aisser abandﬂn“er’ ![,-u—nuf‘ [L'u—[. broyer, mettre en
e [3”'[" ! f

i el [["l'-[' (doublets: plrg—ri=ldl thg=f AEHK, ot
poussnere, l’{_"l_-[, AFGK) lécher, [[mu—nr.zr, I[mu—[: (doub]_et: ’l”"’_l"f'
b=t ;[' ;{F‘IGK ) battre (le grain), fbr=red's hfrg—f (doublet: fpg-bdt
[lﬂiu-—bﬂ" il Bl
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hfq-ty-f AF.G. A . )
by it méic)a pl?al:fl;e-;’ fincend]er’ Shyqd—ned, Shyd—f (doublet:
Sky—f verser, $Li—muf 41;, EILK.) étrangler, suffoquer 4!-:-::3‘
: ’Z—mJ DEGL) Ourd,i ,.l-[’ (doublets: Swh—pedd | 41117:-—»:11, e;; c;[,;f_ J*,
bt ‘:L[’&_[' AEHK etr:fi;lsser, ‘:Ii[uf—nuf, -i;[.[uf--[; (dOUbIéts Zhnd ’”-7 ;
en deux, .IH:LL‘[—"-LJ: ) ‘fg—L'r, Skpi-ty-f AF.GK) fenli.re lco:" o
GK.) augmenter, aj(,)ut',:u ‘l;— 4 (d?ublet: skt -l"”-"'l—"”f’—[' If ;‘r
ned'y yha—f (doublet: /.r’ ; ”-['H"“l' b=} changer, transfdrn;er 1-. -
gb~f (doublet: 51-1—1..-.1' J":“f' Jhn—by—fi AF.GK.) enfiler, yl;,—i;;—
(doublet: pkpd—t e by~ AF.G.K.) fendre, plpd-n, lL- :

pé—td, phpd—ly—) AF.GK.) décortiquer. s e

D.E.GL e Ies :
- . a
p ssifs de DEGK, ﬂra:[—r:,_,f’, [3"‘1__‘".,, Impérahfs [J ; /’
i ny—[i'ye

F"ll—u![t"_
L '[31—4[“"—!: of o A
refaits en _m?’_““rl (r. y Sky—wmy, etc., quand ces passifs n'ont pas été
(;[“I_’"L-[“f! '{:[‘_'[—lu [Jg'g"'z_““f, [3"1“"‘."]—"‘,[ CFHL) ou en —luil"[’f
Le seul verbe c;ui . 'Hl*;"), ces réfections étant postclassiques
aibote ppartienne en propre 3 - '
ll u—nedf  lpuy—m g prendre, saisir, que 1’01}13 r BuS: = ieette: CoMIug: =o T oot
Ao ’ en ;
ot j=bi—roidd | fpurp—ns; D.EH.L.. Les t ; contre aussi sous la forme
tombés en désuétude et c " dS ‘;TPPS e
le verbe défecti eux du théme passé ont servi .
éfec S n ervi a completer
{4 Ll tif ek /. De la méme facon, son dérivé mlu],?_ e,r
plig—fu—ncd' ) a servi a compléter phgochfid o L

HK.: wn-
D.E.H. b 7,_,,,_,1', e S - 0
n— im . !
[' peratlfs, 'y ,",-,‘_4-’.[7,, prendre, t les

Verbes /u—'l-.r—.ru.lr
e il [=y—} boucher, j~ii—ned' | ;y—fr emplir, selon I'h :
precedemment. ’ Ll x

D.E.II,L.. I'J'IJ"I'—-L—"LII. ey purr—Jfyrar (o] er S!e er ¥77} ,p—i;_.n L 17277 {J—lg‘g"
bl J !" [ S gOl‘lﬂ 3 Ilﬂ s 7 [ ‘-r’ /A ’[’ f

s’éveiller, 4w pfd—5—
BiE.IIE) ,surs:flﬁei ;]'LJ, 4‘”['[3.-1""" (doublet: SwpfF—g=ful y SospfF=biy
wili—fof | dud—my BE ;Ipeur’,fmr’ Frrd—iy—rridd | i~y (doublet: oud—
535 (oublet: i ,,‘,,'_4’_[,;];-;.) s’attacher 3, s’agglomérer, num—ti—ned nuwm—
TN b N R o Sl G ]
terné, up—fi—ncd .,l W Ui j—twy BELL. étre effrayé, étre cons-
baiSSer, ywu—'z_"""},h’_ oy legal".del: fixement, _r[mt}—ia-—nuf, yu,(}_[;wl s’a-
g s, y:‘};_/;.,,l, e e I S o 10
faim. Ces verbes 0'1:: u il S gLl Ay oLt
Qpou—timned A n parfait en —kw,, a voyelle prédésinentielle.
distraire, ,z,[,”&_;l_'{f T (doublet: gpou—mii=ful , ypou-m; BEHL.) se
SoRast b atie Su.ei; ‘r rf:[ & —nr (doublet: . wd—ful 'l’l"”‘}—"’.! BEGL)
g0ly=Tomiwiih | _]u, a’,."'""z“"“'p (< * bppr—ti—ned) , kpgne—wy jurer,
SELP el II.B ]4’] I?IlIl_‘nme:rger, $bs—t—ned | $Ed—uwy (doublet: $£3—
o T ] 4[;.‘% L.) chevaucher, $kyd=i—ncd, $kqd-wy (dou--
Ghie Glaarile é’t y ;lu;",; I}”.E.G.L., et $hyd—wt—fuf , $kgd—my BEHL.)
wy BEGL. et phn 3 Qhinstimneid , Pty (dOUblets: phr—fof y =
y— (deablet: ”’;Ji";l[”r:r Min—uiy B.E.H.L.)) s’échauffer, uwlu—ti—ned
sif de wn—tfi—ncd | wn—p: :.[ ; whu—ry BJEH.L.) commencer, et le pas-
xiéme série n’ont pas c-ie % ’_II;UF, -:m,’_ TJ' L?S parfaits de cette deu-

A R e n:oye e p&desmenhelle.

modale i aree of s'enfler suit indifféremment l'un ou l'autre
: wy oU nen—bwy, Lie Gop Pungfipp donne le dou-

© National Library of Armenia
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blet AL—$= J BEIL i i g
s~ BEILL., qui correspondrait a la forme men—fury, mais,

parmi les citations, aucune ne repose SUr mem—g—ful,
Le verbe rumu[—iv—m_nf (doublet: qpmg—fid  qpog—ty-m; BF.G.L
s'occuper a a un parfait inattesté. AT
Selon I’hypothése des «racines» en y, il convient de rattacher a ce
be jh—t—nud  jhy—uy s'appuyer et le passif de ;~t—ned
—f—nud', il faut toujours vérifier le participe;
aires, un grand desordre se manifestant dans

groupe le ver
Pour les verbes en

passé dans les dictionn
la formation de ce temps pour cesdits verbes.

D.EIK., D.ELL., DE.
contre pas avec ]a conjugaison en sc.

DF.GK, DFGL: improductifs. I1 n'y a pas de verbes faibles sans infixe

dans la conjugaison en st

JK., D.EJ.L. sont improductifs: l'infixe ; ne se ren-

DFHXK.: Effl[—li?f—nuf, L:iu'lv-[-y—-[r jeter, avec lmpéranf anomal: 1_,7,[[_[_.11,’

qy—ky—my Se vétir, revétir, phffhn—tncd | plfdbp—y—u

D.F.H.L.: llli.—’iir—-”l.lf ;
rvent inaltéré le premier y,— et le passif

lire, dont les futurs conse
de E‘ilq—fih—-nuf_

DFIK., DFLL, DFJK, DF.J.L.
D.EIL, D.EJK, D.E.J.L. parce

la conjugaison en r.

sont improductifs comme D.E.LK.
que l'infixe s ne se rencontre pas avec

VERBES A DIPHTONGUE tU. AU THEME PRESENT:

qu théme present la diphtongue &u: fhwd vivre et
R hairs 1LYesy probable qué le + appartient a la racine, représentant
plement un /i passé & devant ='', la conjugaison étant en .
lent confirmer cette hypothése. La diphtongue F£u
tre de la voyelle de la racine et de celle de la conju-
turellement aux régles de l'alternance vocalique. Au
s conservent intactes les diphtongues et les triph-
ue: Iifinuf y bGluu l[limJ‘ [t‘!““d'.g, qlv'w'],g,
Yooy snsmbessil o e bosts il wimbs g , sk, Adlleurs, diph-
tongues et triphtongues S€ réduisent: imparfaits: fbp << * hlwgl, wnkf
< *mmlnﬂ_,[l; parfaits: I["‘{I{' =ty I[‘rﬂ"ﬂl” ‘"""h.’l!’ = *mm[;m”[,‘ Ces deux
verbes ont la particularité d’avoir des ther’nf.fs radicaux en —buy—: fhuy—

i que nous l’avons vu précédemment. Le verbe g
la forme ke, qui suit 1a premiere conjugaison.

ANT DE CONJUGAISON AU PARFAIT:

Deux verbes ont

vraisembla
Les participes semb
formée par la rencon
gaison est soumise Nna
présent de 'indicatif, il
{ongues, qui sont en syllabe toniq
HJ'.!ﬂII“lJ' )

et uunfiwy-, ains
existe aussi sous

VERBES CHAN GE

erbes, qui appartie
gsent & la troisie
q = parfait:

nnent a la premiére conjugaison réguliére
me conjugaison réguliére (C.F.G.K.) au
l[.[;.m-—lﬂ‘ﬂ—[f. d’ou participe 'l'[”'""""y_l"‘"l

Quafre v
(AF.GK.) pa

théme parfait:

a méme catégorie que les verbes : "
a parf

r la voyelle /. parfait en —busy,

ns 1

eraient donc da B
terminées pa

11. Ils entr ]
g racines

ayant tous de
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savolr; fuwp—kd | parfait: fuwp—y—f participe: fup—my—buw; pouvoir, ouwpi—
L'!f, parfalt: :fu:[;ﬁ_u,g_[: s participe: 'r'”[’/'?_"’.'l_['"”[ pouVOir et ,"u_[“j“ par-
fait: Luu—u.ry-—[l N participe: ”‘”—"’{]—["-W[ dire.

VERBE IRREGULIER AU PARFAIT:

S—unl , parfait: L—w—ne (seul verbe avec la voyelle »c au parfait) donner.

VERBES DEFECTIFS COMPLETES
PAR D’AUTRES VERBES DEFECTIFS:

G—und | parfait: kj—f (si, toutefois, &#4— ne représente pas le » du radical
précédé de l'augment du parfait). Impératif: £'f, plur.: kf—uype venir.

Gpf—und | parfait: gng—wy ou gmp—wy. Anomal en ce qui concerne le futur:
Lpfl—uy—g , Lpfl-fg—ku, etc. et Vimpératif: &'pf#, plur.: bpff-w'ip, qui
sont tirés du verbe servant de théme présent. Aller.

Ldwy—kd, dont le parfait faible: pd'w—ky—f est trés peu usité et remplace

paI‘ lu['[l—[l. Impératif: w’[}[z, p]_ul'_: u.r[:[!—;-f.g_ Boirc_

il | parfait: fusj-m;, impératif: fu'; ou fu' (anomal), plur.: fus—w'je

lyury—'p OU fpuj—rupn'c p, Saisir, tenir, latin: habeo.

f;"inz,tu_i:[uf (Llfnz.—n.lj;—-[uf), parfajt: pilpes p—us g (*L'L'l_[l"’l'_‘”-l')‘ impératifs:
pilpyy pilpuy—ud o ou phljuy—mpn’cp. Recevoir, accueillir.

New—td | parfait: fhp—wy ou fhp—f, impératif: 4&'p, plur.: fhp—w'yp ou
LEp—t p. Manger.

II1.

PARADIGMES

INDICATIF

Présent

Les terminaisons du présent comportent la voyelle caractéristique
de la conjugaison + la désinence personnelle:

Terminaisons:

lére conjugaison 2&me conjugaison 3éme conjugaison 4éme conjugaison

Lo

Ii—'—.ﬂ'

L Rl S
[-'—'—rr,g

btge > kg

b4

L

I

b1 > f
[t
[“"‘.N? = [t,[_)
l+5

P
|- u
ity
D ]
it e
w0

net-df

ne—f-u

nety > ne
nef-dp

e B
e

© National Library of Armenia
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FUQTTALEN
ufp=bidd wfp=fol fpas prp—uened Prry=ned
ufrp—li ufrp=f R [Frog=rmeu
ufip=k ufip=fr fjeerprp—saey [rg—ne
ufip=bd p ufip=il fpaspr—ud frg-ndp
ufp-£p afp-fp lprprp—u1gp [Pog-rcp
ufp=by ufip=l fus prrp—1uss [rn—mits

Reste de la Clnqlliéme Conjugaison: :tn-—.rf, rl =1y ll,n—J, Jl,n—:f.g, ’[—"‘J-@v
: X 5 qu’ isiémes personnes.
’l—”_i’: Il n’est guere employe qu aux tro P
Imparfait

parfait sont: —fy —tbr s =g —1#e s —ghe s~y
wpplyp > wppkl suivant les régles normales
] i également £; devant p, ce fait
; vocalique. Avec fry il donne eg ;
d,aliemanefceptiongel, puisque le génitif du pronom * b oestibp (< * fyr)
i Qas t au génitif =yr du pronom n(4). Derriére =, il reste inchange.
I?Aarallelerr.lflzlonne e "‘LJ) qui se réduit & = en syllabe non accentuée.
vec ney 1 .

4 i
Les terminaisons de I'im
L. ¥

Combiné avec &, y donne £:

2 . nicop 3éme conjugaison 4éme conjugaison
s . ‘ me con]ugalson
lére conjugaison 2€

, s =g Prg=ncf
ulie=ck :?IZZ, o fpm = gby Prn=relp
gl g ,['_g[, o o= Prg=ryp
wbrst . [,P—fmg pus =t [Prg=reusp
upp—tesg 4 l'f'— Lhe fpus g—ruagfre [rg—nrfip
";’P—ffﬁ "['0—4_[11.' .l'[ﬂl[lll-"”’_[['i‘ [Fog—ncfil
u ’[1_ v /!

Al u singulier: Yl et
v 2 troisiémes Personnes, d gy
Le erbe :l_mf n’'a que les

du pluriel: rz-n.flvf'-' tes les formes de la deuxiéme conjugaison sont

A limparfait, toult;s remiere, yraisemblablement pour des raisons
semblables & celics hde étiqlzxe. Tant que l'opposition entre les deux pre-
d’ordre purement pnor » le plan transitif contre neutro-moyen, cette
miéres conjugaisons Tes mais l'inconvénient apparut

importance,
i rande 1MP . s
confusion n’eut pasrvi de passif. C'est surtout a la troisieme personne
e Seé
lorsque le neutr

d 1 du s stéme était genante: on essaya ala période
u S]'ng]l ier que la lacune y ]

seiale au passif: sfip—ficp, mais cette
; ne forme specia 2 =
postclasmq’ue_ :19 iﬁi;; e et il fallut attendre une réforme complete du
tentative était 1

passif.

Parfait (Indicatif aoriste)

: e le parfait peut étre faible (théme parfait =

Nous avons V e Sy) o_u fort (parfait radical), — qu'il comporte en
theme présent 4 mﬁx’e' Z} e i lehot St 8e 1 oorigation
outre deux series de désin e e perdrot BEtnee:

r
gens du verbe. Les V€

mais du . au parfait, que celui-ci soit faible ou fort. Les deux

ment leurs infixe
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verbes en —i—f.f (A.EHL), le verbe en —4-bf (AEIL.), les verbes en

‘Z_”"—'f (D.E-II.L.) Ollt un paI’falt en —L‘”J.

‘ A la troisiéme bersonne du singulier, les parfaits
Sinence personnelle zéro (°). Les désinences du parfait

£

luJ y

actifs ont une dé-
sont:

désinences actives: bp, o,

[’w[—’ ou i'z[.'v ["7"

lll'l_) ¥

i 7"

désinences neutro-pass.: sy mey mp

IIIJ{_),

‘ Pour Ila deuxiéme personne du singulier de I'actif on trouve parfois,
a la place (:,Ie la désinence ~kp, la désinence —fipr, qui s'imposera par la suite.

" Lé} désinence —4e de la deuxiéme personne du pluriel est de la pre-
miere epoque du clacissisme,

‘ A la premiére bersonne du pluriel, il est impossible de distinguer la
Vt’)D_{ du verbe. Les deuxiéme et troisiéme personnes du pluriel ont des
désinences qui sont les mémes que celles des présents de la deuxiéme et
de L'a. tr_oisiéme conjugaisons, ce qui rendra facile le remplacement de la
terminaiscn ambigué de 1a premiére, qui sera refaite sur le méme modéle

en langue moderne: tr=by=fhp, fuou—ty—mp,

Voici quelques modéles de conjugaisons:

Verbe Hﬁ[.r—[in“ Verbe 4 l.uit---!uf

afrp~kyg—i
u[rll—L’_fI—L’[}
llﬁ[:—l;u:_:l—-o

Verbe 11[;[1— s Verbe S li—Ldf

S f:—[; 4 u;f;—u:J

“: o TI—L‘P

u[r[r—l;lq-_m[,
H['[I—!i_!]—uu_

‘: lllif-—l’ll[l

S §r=0 ou =S wi=° 4 =z

"[‘[’_[",7-‘”.[? "/'["_l'_v'i—’"{? 4 mi;—m.p 4mi:—m,g
“lr=ky=fp ou wfrp—big—su g p Swh=fip ou Surti—uat 1.p
“fp-ky-Lp S~ p

ulop—byg—i wfop—bi g —iusy Lot fils P S, 2

Verbe Fryg—nid  Verbe [Frop—nedd Verbe Swhy—s—fif Verbe fif-uii—bid

Actif Passif

[J” y—fr ﬂn fy—ter g S e 7::[,—[: Iy [12—[1

1 '["l"[ z [P oy~ g 4 e r Yo
Frg=" ou b—Pry—2 By s TP T 5
ooy p o= p L [f—usp
o 7—fp ou [Frr y—u1 g p Swrlig—bu g p [9=fp ou
Fry—Lp [9-tp
Fog—fi [P risy=sary T T pP-

La troisiéme

o) bersonne du singulier du parfait actif n’ayant pas de
désinence:

l‘i) le suffixe thématique, il y en a un, se trouve en syllabe accentuée
?t la diphtongue ne supit pas de réduction, d’ol: wpip—kuy~o a c6té de ufrp—
"=

PR S T

1968
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2°) dans les verbes forts, c’est la voyelle ou la diphtongue de la racine

qui se trouve en syllabe accentuée, et, par suite, reste sans altération:
£0-°, de pif—mii—kd; : o

3°) dans les verbes forts égalen"lent,_ cette foz:rr?e de tr?lsleme per-

sonne (racine - absence de suffixe thematique - désinence zgro) est trop

ténue, soit qu’elle soit monosyllabique: <wik, de *’-’u.li!—-blf',T soit qu’elle ne

forme méme pas syllabe: w—und', radical w—; y—i-Ld', radical 4—. Dans ce

cas, on préfixe a la forme verbale un augment: £— devant consonne: [4'—4111'11—"

du verbe $wi—kf ,— ou £— devant \_royelle:.g-—mn—-“ de ltlu—-'l-r—ru_;.f'_ Cette préfi-

kit Paugment est évidemment indls.pensable si le radieal ne foi‘me

pas syllabe; elle est facultative si le 1‘"ad.1catl for'me syllal-gg?,‘ mais, méme

dans ce cas, elle est utile, car elle §:ert a différencier 1:.;\ tr01'S1eme ;::ferSOfme

du singulier du parfait de la dr-:*ux:teltne personne du smguhfr de, I'impéra-

tif, représentée elle aussi par un 1‘:heme nu. ]E)ans la premiére époque du

classicisme, I'augment 4- n’est guere employ:e que lorsque la forme ver-

bale ne forme pas syllabe; I'augment £- ne l'est pas du ?out.

be n-i-LJ/ mettre, I'augment est employé avec toutes les

Dans le ver 258 S el it B8 T

persoRinesig T i " 4 I'actif, on retrouve cet au nt 3

comme le parfait passif est formeé sur lacti, gment 2

toutes les personnes du parfait passif: b—g—wmy, b—tp—mp ) T L

; i —as, 28
bimrp—syp 1‘1 L :rbe m—unf donner, 'augment est employé a presque toutes
D t actif, a l'exclusion de la premiére personne du

les personnes du parfai

i i3 di ique sans l'augment:
planien g dlfsyllab;’q Le parfait passif, dissyllabique a toutes les per-
lll'lz ¥ }i—lﬂ-—ll‘.l_‘g ] Gty =T L4,

)
sonnes, n’a pas d'au
La troisiéme personne
—/ venir présente 1a

L—IH—IIL 3 L—'JH—IIL[I 3 k—-m y HT—ITi—

ent: wm—mi—u1 ), w—nL—uip, ete.
o du singulier du parfait du verbe défectif

L=l particularité de se terminer par un u: & o

.I‘l.—.!l.l'l}1 4 i—-l

Liphp, Bl -
Un seul ver '

doublement de la racm‘ef

ut[r—-“.g, m[n-—mlt—-[lfl. ,1.3 \aSS.lf.
Nous avons déja signa.

b :fu.r[;ﬂ-—l,-d' et mu—lnf) qui

be" ki (< ¥ mp-i—ll) faire, a un parfait avec re-
i o pr—rnt pr=[i "’['-‘”I"["I’! My Mt p—unp -
wn—ii—fol , parfait: wp—wp—u;, ete,

1é plus haut les quatre verbes (gfun—fif, fpous e
changent de conjugaison au parfait,

SUBJONCTIF

Présent

. otif présent se forme en suffixant au radical, complété de

Le subJonct 'lrislfciqu e de la conjugaison, le suffixe 5 appuyé sur la vo-
la voyelle carac et en placant a la suite des désinences personnelles din
e e/ bty wfp=lg=td ( mbr=bg=bd < * wppleyytir < %y

3 ‘] 4 . fy r—1Ai k. i

dicatif presentd: u u[[':p-[”]’"["r (< * uppb—gg=t < ufopli—fry—ful) ; o pp—undd
[,y-—[;lr); ll['["-f[' (’< i fllt:p’[-"’"ﬁ-'l—-bdlj; 4[;1—:11:1'1, "*b'L"”‘-,"]—"Llr (<
Ilu:["l-u,-,].‘f/—-l:" _”;rf); ’l___",}', :l.-.rn.g-—L‘J' (< yg—n gg—Ldf < *'l'"_[‘.’l"‘l"’-r).
wed < * Shyni—fy —fl et =it retrouvent a la suite du suffixe leurs

s en by .
Les Ve;-bgropres: upp=ly=td POUT wlp=k's wpp—py—pur poyr g L
terminaison

iz Sk = fg—

309
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Shiy—niy—nud pour Shy-nuk. Les verbes en —ud recoivent une terminaison en
~bid': fppop iy bl | et, éventuellement, pour le passif une terminaison en
—fi: upypm—yy—ff. Le verbe #o recoit lui aussi une terminaison en —kd 5
P

La consonne du suffixe du subjonctif est la méme que celle du suffixe
du parfait (ou aoriste), mais la voyelle de soutien de cette consonne est
ici un / alors qu'elle semble étre un wr pour le suffixe du parfait (wfp—tiy—f:
< Fupplmmy—fr, — wlp=byg—rny < *ufpbmy -y < * upplmmg—unyy — G-
sg=fp < ¥ fupyum—my—f 7. 1’absence de parfait & suffixe thématique pour
la quatriéme conjugaison en —med', ainsi que pour le verbe g-nd, dont
Paspect sémantique est incompatible avec celui du parfait, font qu’il est
difficile de se brononcer sur le timbre de la voyelle).

Le subjonctif normal du verbe Lpfud est Lpffuggld , mais on em-
floie plus communément une forme Lpflytd sans doute refaite sur le
utur. '

Imparfait

Le verbe arménien classique n’a pas d’imparfait du subjonctif.’2,

Aoriste = Futur

L’aoriste du subjonctif sert de futur (de lindicatif et du subjonctif) ;
il sert aussi d’optatif.
Gybygl ynye: La lumiére sera.
Gypbyl (ngu: Que la lumiére soit !
©ql Eqlgh jnge: ... afin que la lumiére soit.

Le futur (aoriste du subjonctif) se tire du parfait (aoriste de I'indi-
catif) de la voix correspondante en y ajoutant le suffixe du subjonctif.
Dans la pratique, la premiére personne du singulier du futur s’obtient en
ajoutant —y— a la suite de la forme de la méme personne du parfait de la
méme Voix:

Verbe yp-td (AF.GK.), parf.: gp—lyg—f, futur: qp—tbg—f-g;
Verbe Sur—fedl (A|E_G_K_), parf_: 4:1:7:—[;, futur: 411:?;_-[,_;:’

Verbe [uou--[;lf (BF,GL), parf_: {uou—li'l’—”l'l‘ futur: [ilou—bg—MJ—y;
il s’ensuit que, si le parfait est fort, le futur n'aura qu'un g, et, si le par-
fait est faible, le futur aura un y de parfait et un g de subjonctif.

Personnes:

1°) La premiére personne du singulier n’a de désinence & aucune voix.

2°) Les premiére et deuxiéme personnes du pluriel sont communes
aux deux voix, '

12. Pour exprimer Virréalité de I’hypothése, on emploie 'imparfait de l’indicatif:
2/ L ng s v o pr g frla fn"Cmf,Z{—(. qlnau, offi Lfi fo Uyl purewlpnl bp sl Ehless il
wanmwlhy: Car, sila réprobation du Créateur ne les faisait reculer, chacun d’en-
tre eux suffirait & les exterminer tous (les blasphémateurs)» (Eznik, I, 3).

1968

1968

3°) Les deuxiéme et troisiéme personnes du singulier et la troisiéme

ersonne du pluriel du parfait actif ont les mémes désinences que les
;ém s personnes du présent de lindicatif de la premiére conjugaison
< 3 —LF 11— 71—l r—
conjugaison typiquement active): ufip=ku [ ulp=bu=y=ku, ulp—t [ ufp—tn
(conjug L | wpp—bu—g-L3. Les mémes personnes du parfait passif ont les
=i ar fr pr—La lr o frpr—. ==, . o i
J f ; [[désinencfes que les personnes correspondantes du présent de I'in-
?e:é_efs de la deuxiéme conjugaison (conjugaison typiquement neutre):
icati 2 % b 1o
—tiu— —[; u[r[l [tfl/u[t[v u—yg [. )
Lo RSl u,_[;/nr[: g L] L 14
P ’f ‘;yas:i’f égs personnes ne sont pas tirées de la premiere
Au A i p—bu—y—fr= 1€ peut pas provenir de ufp—ly—us -y

ix i
personneds fefu ( t disparaitre), mais des personnes correspon-

la diphtongue =y ne Pouvan
dantes de la voix active.

4°) A toutes les personnes
faibles, rencontre de deux y; le pr

: vl

syllabique (verbes z=, ) o

est m0;10L ¥ du subjonctif se transforme en § a la deuxiéme personne du
5°) Le y du

sauf la premiere, il y a, dans les verbes
emier se réduit alors a », sauf si la racine
fhunt , etc.) .

luriel. _
’ Sitil Verbe &$wi—ful Verbe fjhunf
Verbgf‘iéu ;) (passif fort) (monosyllab. faible)
(actif for
b h— —fr
4!”11-—]1] l g
parfaits: 411:71—[1 —— ‘L J J,
v o S ausTr—uar f=gy—° Llimg—fi—y—°
futurs: 4 .ruir—[!-—;']'— " m‘[’,_y_[," Qb_s_g_[;u
4luil—'g" % AN 4"’1_'_'7__[' {'f-‘—y—y—ﬁ‘
Suri=y—4 i
iy L
; b r—ty =y =L 1
LS 4l == Cmir—-y—-[l?t I(L =1
Sauly—y—ls
HLerr A Verbe pre—uli—unl Verbe s .:-z_[,.r
Verbe L Se (neutro-pass. faible) (neut. fort. a parf.
(actif faible) B
—C% wfr s fri—bier
=1 —IMJ ! [l‘ J
parfaits:— Lnt.-—.u.rg—[r (K f

s t[u.u[r —[imJ—'.-ll—- o
T s fu—fyg—bou
ooy~

0 o=y =f=y="
futurs: | gre—mg—l=9-

> grL—a—y —frn
[re—mu=y —lree

> i u—g-['

lnl‘—wu—ﬁ‘"t . :[nu u—[vy-nl_,g
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e sens de la dérivation).

1" L—it u-g-’"

(Les fleches indiquent 1

rbes ga-bimmedy aa=hkg=ds futur: gy-byg-us-g, gq-by-g-fu,
ment dans Ies,, Vf N, efhp-gm1gy c‘ffﬁf"r-y-y.-ﬁu. etc. Dans le
ete., pufpbnstireds L ' ‘}, le deuxiéme y appartient a la racine, d'ott le futur
e N e A
verbhe grey-*

.’,i""-g'["y‘ gt y—g—.’ru, ete.

13. Egale
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Anomalies:

1°) Les verbes qui ont un parfait en by (< * fimmy) conservent a
toutes les personnes du futur la trace de la voyelle prédésinentielle /. On
ne peut parler de conservation pure et simple de cette voyelle, car elle
serait absolument anormale. Il semble plus normal de supposer que la
diphtongue £w; devient £, — comme déja dans Lygby < * kylwmyy, — et que
c’est cet £ qui devient / en syllabe non accentuée. Ces mémes verbes preé-
sentent en outre la particularité d’avoir des désinences actives a toutes
les personnes sauf la premiere'*.

2°) Certains verbes neutres de conjugaisons anomales, qui ont cepen-
dant un parfait en -w;, c'est-a-dire sans voyelle prédésinentielle, pré-
sentent a toutes les personnes sauf la premiére les deux mémes particula-
rités que les verbes & parfaits en —kwy. Tels sont: dby—ub—g—bif , dboy—ury,
futur: d b= j—g | dhg—fig—bin, — nmen—Ed Glbp—wy, futur: [hp—wj—y, hlp—
ﬁy—bu's, — lu—ﬁ:f, =y futur: [rre—t =g l.ru.—[lg-—[iu.

Irrégularités:

Le futur de Lpff—uwd n’est pas tiré du parfait smp—my, mais du radical
du verbe qui sert de théme présent: kpfF—u sy, Lpft—fiy~ku, avec voyelle
prédésinentielle et désinences actives a toutes les personnes autres que la
premieére du singulier.

Le futur du verbe w—wd n’est pas tiré du parfait b—w—nc, mais du
radical présent: wuw—y , wwm—g—Lu, etc. Futur passif: wme—mj—y sur le par-
fait passif mmi—ny, deuxiéme personne: mum—y—fu sur l'actif mwuw—y—ku, etc.

Le futur du verbe s-f—kd, L-gy—f a un augment aux premieres
personnes du singulier des deux voix: b—g—fi—y, qg—fr-g=tu, q—f~g-§ 1=f~
y—nep, 11.—!:—2—-[1@, = !—g—lift; passif: l“—’l_‘".f—.’lt L} vy '_.']_['”' 1= '_.‘7_['1 ===
g=reey w=b-b=lhey a—f-g-fh.

Le futur du verbe g, Lf—f n’est normal par rapport a son parfait
gu’a la premiére personne du singulier. Aux autres personnes, il est cal-
qué sur le futur des verbes actifs faibles: &f—fi—g , bl—bu-g—bu , Llj-liu=g=£,
Lly~bu—y—nrp, blj—bu-9—fip, kl—biu—y—b%.

De la méme facon, le futur du verbe wn—ii—ki , urp—mp—f n'est normal
par rapport au parfait qu’a la premiére personne du singulier: s pr— ==y
Pour les autres personnes, il y a eu une attraction de la part des formes
des futurs réguliers du type fupg—mu—y—ku, etc. et le dernier p de la ra-

14. Cependant, dans la liste des verbes anomaux qui figure en téte de son dic-
tionnaire, Ciakciak donne pour le verbe uwjm—i—ned, wrpn—tuy le S
buiyy, wypm-ku-g-pu (avec une anomalie du méme genre que celle gu anPonve
dans &4fy, Llbughe),

15. Ce verbe a aussi un parfait de forme active 4kpf d’out un futur actif fbplgs
mais fkpfyks ne peut provenir de 4kpfy 3 cause de la présence du f.
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cine redoublée a été transformé en w: wp—wiu—yg—tin, wp—smu—y—f , wpem—
g—nrp, ".l[l—l."ll-—g—ll#t .ru[r—.fuu-—g—fifl, De méme au paSSif: e N T R

wru—g—fru etc,

Le futur du verbe meii—fil, fjuy—uy a des formes normales par rap-
port au parfait, toutefois, il peut avoir des désinences actives ou passives
a partir de la deuxiéme personne du singulier: fuj—uwj—y , huj—g—ku ou
fuusg=g=four s fpug—g=k oW fmp=g=p s EtC.

Au sens actif d’engendrer, la deuxiéme personne du singulier du
futur de SH-wi—fd peut avoir une forme active di-y—Lu ou une forme
neutre 3%—y—fu. De méme, la méme personne du futur actif de wmuw—i—fuf

peut avoir une forme active wmmp—y—ku ou une forme neutre wup—g—fiu,
Aux autres personnes, la forme de type neutre sert pour les deux voix'®.

Le futur du verbe hy—wh=ful, Ly—£ est normal par rapport au par-

b—kimyy s bog=fg=l s Lyq—f—y~f, etc., avec terminaisons neutres.
g—b=x 4 L=

Le verbe jfi-i—f, a cause de son aspect sém:mtique, n’a*pas de par-
S’i] avait pu exister, il aurait eu la forme * jh—ury (< * jf—wns J)._‘Le
futur aurait alors di étre: * jb—wy=7, 1=y=t s z['-g-[:, Aetc. La premiére
personne n’existe pas sous la forme attendue; elle a di étre refalt'e sur la
seconde yfi—y—fn €t s€ présente sous 1a forme ;f—y—f , avec une désinence

de présent.

fait:

fait.

Dés l'époque classique, on rencontre .d'aSS?Z fréquen‘tes .confusions
dans l'emploi du présent et du futur .du Sub'_]OHCflf (en particulier dar}s la
: ; l’hypothése «si tu fais» «_51 tu feras »). L:ors de la refe(f—
{?rmulatlon ‘de le futur du subjonctif disparaitra en meme temps qu'il
tion c’iu systefrw, Lfait. Cette confusion commence a percer meéme dans la
se creera u-n.m;pasubjo.nctif futur sf-y—f comporte une terminaison de
mo'rphOI(;igle.“rZ n theme aoriste; sur la deuxiéme personne du futur
?f'ifelej—l«f T"r;g o refait une premiere personne Lpf~py-tl qui semble ser-

vir aussi bien de subjonctif présent que dejbutur;

supposer l'existence de la formg active_ huwyg-g-F du fait
3 ]a troisiéme personne du pluriel. Ma.1s * -yt r_1est
la statistique que l'on peut tirer de la Bible:
p&ml—y—g' 0; I[""[".‘J"[’f‘ 12, ‘I["'l'g'hif 2. Pour mm—fﬁ—[]n"
mru['—y’-.{' 23, wup=g-§ 0] mnrp-g-fiir T, wrnas pregg =% (),
2 ‘W"‘.ﬁ"f’" 4; dl-g-f 8, '}2'5";‘ 0; -3'71-3—[151 2,

16. Pour mei-faf, on peut
I fllt-g-bil

qu’on trouve % . 2
pas attesté dans la Bible. Vo::
Youg-g-ber 0 fpuig-g-f =

.l:.jm[_-:,v-ﬂ'u 1, mmp-ﬂ'l"” 3;

m-mp—g-[ul Yy

(actif)l Y. &f,_y_[{" “y
Pour &h-mi-ff (ac:fgés futurs ne soient sentis comme actifs que si le lo-
s5-g-ki 0, 11 semble qu auteur de l'action (sauf dans le cas de fuy-g-£4).

1ui le futur

cuteur a devant L de la Bible est bien maigre et, par suite, peu

Cette estatis ra arriver a une conclusion slire que lorsqu’Ararat GA-
probante. On ne pPour rfa collection de glossaires des auteurs (avec phrases
RIBIAN aura pUbh.?rence suivant le systéme des concordanciers de la Bi-
entiéres citées en Ie is ann,é es. je demandais qu’un tel ouvrage f{it entrepris;
ble). Depuis de lonst a4 Erévan, j'ai eu le plaisir de constater que Garibian

{ 8 .
§ dernier passag ¢ g
atmon équipe avaient déja fort avancé le travail.
et son

920 — PUAUTLED
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IMPERATIF

L’'injonction est exprimée au moyen de deux séries de formes d’o-
rigines différentes: d’une part, au moyen de formes impératives caracté-
risées par une briéveté réelle ou relative, — d’autre part, au moyen de
formes de subjonctif fonctionnant comme optatif, ces formes étant plus
longues. Nous les étudierons séparément.

FORMES IMPERATIVES

VERBES A PARFAIT ACTIF:

Premiere conjugaison —£4, ~Ly—f (AF.GXK.): la deuxiéme personne
du singulier se forme en suffixant la désinence —fw' au théme présent:
nfp=ku', — la deuxiéme personne du pluriel, en suffixant —£'p au theme
aoriste: wfp—Ly—t'p,

Troisiéme conjugaison —wf , —uy—f (C.F.G.K.): pour la deuxiéme per-
sonne du singulier, on suffixe la terminaison —w' au théme présent: fu -
w’, — pour la deuxiéme personne du pluriel, on suffixe —£'p au théme ao-
riste: fupp—sug—t p.

Les verbes forts actifs'” ont un impératif singulier sans désinence

(cf. type latin dic, due, fac, fer), cette forme étant semblable a celle de la

troisieme personne du singulier du parfait, — et un pluriel avec la dési-

nence —4'p sur le théme du parfait: sing.: «'%, plur.: =3-4'p. Suivent ce

modele les groupes suivants:

A.EH.K.: w”é', F[‘J['! -';.m"fl.

A EHK.: Lufl!;fb", u.f"'i:g, ul’[l!t 5 !1["”[1, F""J‘}’ ll.[li.lﬂ, r[vl’f.r[ (? non attesté; il Yy a,
en outre, un doublet gfig—ki, glg—by-fp AF.GK.), &y, E'qd, qb'q¥
(? non attesté et y—fyd—wi—k; comporte un préverbe), g&'pd, [Fn'ip,
£'9, yn'yd, gn'yy (? non attesté), jflp, fom'dy fufy fan'cifr(2) y fpa'ey So'uy
Sw'uny Sw'p (théme du parfait), $w'py, da'yd do'vw, wpw'sy, wopn's,
wink'yd  nkblu, go'yy, o's, Les verbes: gfig—wi—kid , qum—mwi—bd  pfg—
wihi—bidf | fusp—u—bidf et umig—wi-kd ont tous des doublets qui suivent la
conjugaison réguliére (A.E.G.K.), qfg—td, qum—-kd , etc., et il S(.Emb:l‘e
que seuls soient employés les impératifs de cette derniére conjugai-
son: nfrig—kw', i fig—big—tp, — :me—[:w", rlt.um-/i‘r]-—tf,g, etc. Les verbes
q=b—kd et wn-i—kd ont des impératifs particuliers que nous verrons
plus bas.

CEHK. puw'pd, prpd=L p,

D.E.G.K.: f-llllllvli’[’ rlﬂf!l, llli’il, r[liflré‘, pﬂl'Lq zl"l"s '{["‘""S Iltf'l’ ‘;l'-f’l-' 41"’7"
Juuehlyy by gbln, gh'y, ph'ps.

D.E.H.K.: m’n..

b . o el b érivés au
17. A condition qu’ils soient de formation primaire, c’est-a-dire non dérives
moyen d'un préverbe.

1968 RUAUTLEN

VERBES A PARFAIT NEUTRO-PASSIF EN -U8:

Les verbes & parfait en —my forment leur impératif en suffixant au
théme passé la désinence /'y pour le singulier et la desinence —upn'cp
pour le pluriel, ceci & deux exceptions pres, que nous signalons immé-

]

diatement:
L —by— JF.G.L.): la deuxiéme personne
1°) Deuxiéme conjugaison oy ~lig=rry (B i ) s p )
:noulier se forme en suffixant la desinence —fur'y au théme pré-

ier g TRV S . .
e bu'y. Si le verbe est actif Pimpératif peut aussi avoir la
se’nfs. £ L MJ: sans y, comme celui des verbes transitifs: frou—fruu',
- L

desln(?nce rbes: comme [unuuuﬂl‘ufl—[uf, [unumru[wf;-l;g—.mJ confeSSer,
Certains S i [nuutnnx[mi:—liwl. Si le verbe est PaSSif.

, 3 ue cette forme: A
A oul me?le 3 n —kw'y est valable. Pour la deuxiéme personne du
seule la forme en — ' théme passé: fuou—by—upne
: désinence —wipn'te aU BEESE: S BELT &
luriel, on suffixe la Dl
; ’ que les verbes en —fif , —ky—m; peuvent avoir, s’ils
f singulier semblable a celui des verbes en
bes en —wd' , —wy—ury ont, sous la méme

2°) C.F.G.L.: De méme queé
sont actifs, un imperati

2 éme les ver
o de“ Ine impératif singulier que les verbes en —unl', —mgy—j,
condition, le mem

A 1
parif sttt {4 IMPEr.: grru—wt'y — e fJ—unf tfie [I—
(CF:GE)zens ol i r gl RIAD S o

A fg—ut'. L verbe fwh—unf, qui a deux parfaits: fui—

Db vk a .également deux impératifs: fwi—w' et fui-
wmyg=f et 2‘”L'"’”_5’J1;Xiéme personne du pluriel, on trouve le méme
ug={'p. Pour 12 éL ) AFGK. et CF.GL. / CF.GK) et seule la
parallélisme (BF ‘ ;,__,n —uprep €St employée: jneu—myg—mpnrp, sfineff—
forme neutr;;iif;‘:iﬁ"%’ sauf yi:é-my{',g.

=t f

‘"5——1”[1"!'_,[5 ]
os verbes suivent 1a
Jums—sag=ory ADOPEL.L fomuim—ig=fip s fumuin-usg=
('3

régle génerale:
Les autr

C F H.L.: [u.ru.rm—mb—-mzf,

!
o frin Lp. .
éme pour les verbes forts:

Le systeme est encore le m
I

A E.J.L.: J!HL—-[:"[: 3 Jf.[v‘ll—-.mlr—-n Lp.

C-E.H.L.: luu[uf-[:r[: ) [uu[;

rl.ru[uf—ul[:n"l_‘g_

;l,mfpd, de type actif, ou 'l“”["g—['![';

1
‘{_.url.rn LpPy

! etc.
pl, [Py gt e
DOk L ol apees=Tatike s Bprefip, krenesaree,
. it en —w]: 7
D.E.H.L. A parfai
shy=l'e s ete

1, p ete.
B-E'H.L,: -ﬂll’i—-[!‘[’, unz,-—urpﬂ L.l_’

qui est le seul verbe transitif direct de cette

Su—t—frl ,,,-,,,,a—w ;;tache tant bien que mal), a un impératif actif au

série (a laquelle il s T8 formes, I'une active et l'autre neutro-moyenne

singulier: s s et detui-mi"‘ hpitie formé assez bizarrement sur le théme

au pluriel: wmp=/€ einaison qui appartient aux verbes a parfait en —ku,.

présent ave'f: ur;i:;l;mcitée dans le dictionnaire de Ciakciak, ne figure pas
Cette derniere /

dans le Bible.
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B.E.G.L.: fun—ful, Gum-my a un impératif singulier de type actif fort:
bf'um. Le pluriel est normal: bum—mpn'sp.

AEG.L.: Lu—bdl, yne—my a un impératif singulier de type actif fort: yu'ep,
le pluriel étant, normalement, [re—mpn’ep,

VERBES A PARFAIT EN -bU3:

Ces verbes ont les mémes impératifs que le verbes a parfait en —uy,
mais, au pluriel réapparait la voyelle prédésinentielle et la forme est
~Epuce.

A.E.HE.L.: L’impératif singulier de julby—mwi—Li, juby—kuy est juhg—fp,
regulier mais le pluriel est, selon le dictionnaire de Ciakciak, jurhy—
wpn'ep, sans voyelle prédésinentielle. Le verbe Jmun=t=kd" gk
a pour I'impératif singulier la forme wpf’ sans préverbe et pour le
pluriel la forme wp/'p, de type «activisé» et seule employée dans la
Bible, et, selon Ciakciak, une deuxiéme forme juwp—Lpn'sp de type par-
faitement neutre et comportant le préverbe y-.

A.ELL.: 5‘“‘1}_‘”2“5"‘1! &‘"7'-["”‘J, impératifs: 6’:1171—[;’[1, a".rui:—[i[rn":_,p, régu]jers_

B.E.IL.: [t‘:‘lﬂl,[}—[l’ll‘ [z?u:‘lg—-l;[x.n’;_'g, = Cnuful—[:"[;, 4"’17}1!.—[[[1"’11_.[_1, ete. Le verbe
dunn—i—fuf a deux formes pour l'impératif pluriel: Suwu—f'p et dum—
L’[!nIL,g_

B.E.J.L.: l-'[rl[—-[r"[r 5 Ii[r[l—[i[rnfl_.g, - !tul:—[:'[:, Ilnlr—f.'[rn’L,g, - :f:ulun—[:"[:, il uas proer—
[i[:n’t_'g_

D.E.H.L. a parfait en -bwj: Il semble que beaucoup d’impératifs ne soient
pas attestés, surtout au pluriel. Ujm-i-ncd a un impératif singulier
normal: wym—f'p, mais, selon le dictionnaire de Ciakciak, le pluriel
est wpm—big—wpn'cp selon le type de la deuxiéme conjugaison reguliere.
Quipfl—u—-ned a un impératif singulier gupf-f'p, et un pluriel <acti-
visé» quipf?—['p. 11 semble que les autres verbes de ce groupe devraient
avoir des impératifs normaux.

VERBES A RADICAL ASYLLABIQUE OU MONOSYLLABIQUE
A SYLLABE OUVERTE:

Les verbes a théme en —y servant de racine ont l'impératif singulier
semblable a ce théme:
C.EHXK.: [,uu—f.r—nuf, [llu'._r’-—[r OllVl‘il', n'npér' lzu,"{l, [_:.mg_;_r'g;

D.EH.K.: [fo=ti—red | [uy—f boucher, impér.: [of'y [H(]—{"{!; [—i—nedd il
emplir, impér.: 'y, 1g-Fp.

CF.GK.: et ["“"{]_[' pleurer, lmpér l—u;’”' l-—r",'}—f"g; Il""uf, I[_"':'f_[!
se tenir & un endroit, latin stare, impér.: f-w'y, f-my—§'p; fli—md,
hb—g—p vivre, impér.: fh-w'y, [l-g-£'p.

© National Library of&Armenia
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Dans les verbes actifs forts, on peut rencontrer les terminaisons —p
pour le singulier et —g pour le pluriel appuyées sur la voyelle du théme

parfait:
b—n—fr impératifs: sing.: q=f'—p, plur.: g—f'-p;

n—fi—lef e, parfait.:
=1 mettre, p m_"rL_!“ plur.: u‘l’—n’L—_g,

w—m—f donner, parf.: b—m—nrt, impératifs: sing.:

VERBES A CHANGEMENT DE CONJUGAISON:

Uu=-tid | u.ru-ul.ff_[‘ dire a tOHSISeS lmpératlfs formés sur 1agiroiSictic iconii
gaison: i it mu—-ﬂ"‘]—g_ £; . :
Y, w52} savoir a, pour Limpératif smgulicr Une forme gsipre
b= ol '[['m—'uJaison- ylm—tm' et une forme, plus rare, de troisieme con-
Elge:izocr?-n {[,[i—-m’. Le pluriel est formé selon la troisieme conjugai-

son: '1»[""‘"*3—4—’.[3- ] f i
‘impératif attesté.
2 Jupfd-kd n’0nt pas d’impera
Les verbes fup—te et du

IRREGULARITES DIVERSES:

» r ifar phili—L lil[l"l'g_g_'g-
, soter a pour impératifs: pkf=bw, p
[37’][-[:71-":_;]', Ei’lt—"",'l—[’ jeter a P

]'lf-—ulfl—uuf', [uf’-—mv.r]-.m.! apprendre,
courir ont trois formes pou’r T
[uf—u.r’y et /uf—uly—[;"ll; L.r?:ﬁ-—::u s L:" tfs
5 Pimpératif: Smn—m'. Les impérati |
p ifmp neutres: [rJ'—my—wp"'L@s plsfd—msy—nspn
de formes :

. !
e a comme impératifs: wp—m', wp—up=te.

comprendre, et phff—ul—unly phfd—ug=—u
le singulier de I'impératif: resp. frf—um',
g et Ehp—wy-—[f’p. U nn—whi—und fait
pluriels de ces trois verbes sont
'vp et dnn—my—uipn'sp.

U.!l—'i:—[i.rf s lulr—m[!-[! fall'

. t'—p ou k—pn'rp, toutes formes quasi
: o i eplur. b
ifs: sing.: #

L étre, impérat
inusitees. 0 Bl s !
Lp=t—ford devenir, étre crée, 1mMp

VERBES DEFECTIFS:

du pluriel est généralement —wjp (sans doute plus ar-
ce au

La désinen

r ieu de Lot . \
chaique) au lie B ui tient lieu de théme passé ne sert a
er:

Gpfd—md s grmp=J4 al me le futur, les impératifs sont sur le théme

former que 1€ parff:!it. Colm Vi
bpfP—: singulier: £ pf@; ptar- ’ ,

ger a pour impératifs: §&'py flp—m p.
man

a pour impératifs: fm’; ou fu' (non attesté

[[”’["4"-3 ou {'"’[_"’[’"I'—.p.

ﬂLlIl‘—’ilr, .{lli[!-—ll i
Nl | =14 tenir, salsrn,
dang e Bible)sysr== CRN L

r impératifs: L

i u
. 1,/ venir a po TR
Gmrrief I/ ll’ bOire n pour imperatlfSS ”’I!"Fi '"l'[!"‘ff,{_’-

"Il . Ii[t—ﬂl’J{_l_

Ld "l-—-’i o, mp ll-‘[’
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Remarque sur les désinences du pluriel:

Les désinences du pluriel: =£¢ pour la voix active et —mpnep pour la
VOiX neutro-passive servaient encore, au debut de la langue classique,
aussi bien de terminaisons de parfait que de terminaisons d’impératif:
ufp—ky—Lp pouvait signifier: «vous aimates » et «aimez »; fupy—rig—Lp
« vous lites » et «lisez », $mi—£p « vous Othtes » et « otez »; huuy—by—wmpmep
« vous regardates » et « regardez », (re—mpnep « vous écoutates » et « écou-
tez », ete.

FORMES OPTATIVES

La série la plus importante de formes impératives-optatives appar-
tiejnt au subjonctif futur. A la deuxiéme personne du pluriel en —f-fp
correspond une personne du singulier en —f—/s. Cette forme, comme la
deuxiéme personne du pluriel du futur, ne comporte aucune indication
de la voix du verbe: ulpp=ku=§~f'p « Aime ! » ou « Sois aimé ! », wfip—bu=3—}'p
« Aimez ! » ou « Soyez aimés ! », ete. Les irrégularités des formes du futur
se retrouveront naturellement dans ces formes d’impératif: Lf—bu—§—fi'p,
Lh—Eu—-§-f'p pour le verbe gqund y wrp—mu—9—fi pour le verbe wn-i-Lf, etc.

Il existe également des formes tirées du subjonctif présent: une de
deuxiéme personne du singulier en —/§-fp correspondant a la forme en
fg=f», une de deuxiéme personne du pluriel en —ff-fp correspondant a
la forme en —fiy—fp. Ces formes, peu employées, servent pour le passif des
verbes en —£&4': ufip=pf~fp «sois aimé I,

IMPERATIF NEGATIF (OU «PROHIBITIF>»)

L’impératif négatif est toujours précédé de la particule #4''®. La
deuxiéme personne du singulier s'obtient en substituant la désinence se-
condaire -y a la désinence primaire —« du présent de l'indicatif wfpp—bu /
A wpp=tp, frou—fou / ap lrou=fip  pro—wlimwsn [ Al gl mpylip—nen [/
A wpgli—nip. La deuxiéme personne du pluriel est semblable & la méme
personne du présent de l'indicatif: Ff app—bp, B fuou—frp, I pre—mli—mgp
TE mpyly—nep.

FORMES OPTATIVES

L’impératif négatif de forme optative s’emploie & toutes les per-
sonnes. Il est formé de la particule #f et de la personne convenable du
subjonctif, soit futur (de préférence), soit présent (surtout pour les deu-
xiémes personnes).

18. La particule #§' s'emploie toutes les fois qwil y a un but, une intention, un
souhait ou un ordre négatifs. Elle peut s’employer méme avec linfinitif dans
une proposition complétive: Uy bu wubd &by wdbickefis £ bpgimeyy db° ghplpion: -
T sEkphbe. -, ap sbpniamgld. ... « Et moi je vous dis de ne pas jurer du tout,
ni par le ciel, ...ni par la terre, ... ni par Jérusalem...! ».
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INFINITIF

L’infinitif s'obtient en changeant contre un ; le # de la terminaison
de la premiére personne du singulier du présent de I'indicatif. Toutefois,
en langue classique, il n’y a pas d’'infinitif eri ~f4 correspondant a la pre-
miére personne en —/' et l'infinitif est le meme que celui des verbes en
—bd's wpp—bd | infinitif: whp=byy = frou=ful  INANIGE: foou—by | — funsin—rili—nd
infinitif; fummm—mlimuy, — gg—bi—ned , infinitif: gu—bi-ne;, ete. L'infinitif se

décline sur la déclinaison a génitif en —n.

ADJECTIF VERBAL D'OBLIGATION, DE CONVENANCE
OU DE POSSIBILITE

Cet adjectif se forme en suffixant Lla ter{ni’naissn —é‘: Ei .173 forﬁnlab;ie
5 wunmncliy—fi reveren 1 i —fr 11S1 i
I’jnﬁnitIfI Ju:[n[.ﬂ‘[-[f respectable, s et ir L bs g [ . L‘p / [ e

PARTICIPE FUTUR
Le participe futur se forme en suffixant la terminaison -~y a la forme

de Vinfinitif: wppl-ng, quppmry, Swvki-rg, Pry-ny, etc. Ce participe
tre aussi bien passif qu'actif: wppkj—my «qui aimera» ou «qui sera

ut é 5 :
Pfo' 5 ». Avec le verbe étre, il forme un futur composé: uny L4 « Je vien-
aimé ». _ : :
s . . Vi LT J'u:uﬁ.rliln_q £ ,([,"_ <« L’un d’entre vous
drai », « je dois venir ». Uf ml [ 345}

me trahira» (Math. XXVI, 21l L e B AL = e N Beecti s e
car ils doivent vous étre livrés en pature.» (Jud. X, 12).

PARTICIPE PRESENT

. mmaires arméniennes font état d’'un participe présent.

Certaines; Saf rticipe présent en armeénien classique, mais seule-

11 n’existe pas de’ pants correspondant aux noms d’agents francais en

ment des nom;s ;, ;ggeents nexistent que pour les verbes nettement actifs
—eur. Ces nom

des étres animés. Disons, pour mettre les points sur les i,
et désignent des 1 y ait agent actif faisant une action active. Ces

"
. h ] 21 e ul i
qu’il faut a lol‘lgr:;ari plus intimement dans le systeme verbal au cours
: A r .
nome dte iouti au participe présent des langues arméniennes mo-
des ages, ontda t aux verbes neutres et méme aux passifs, mais non sans
b A an
dernes, s’eten
r 19
certaines reserves -

: pelle le «participe» passé®® et que les Arméniens nom-

a g

Ce que l'on iéli"e plus générale qhppmy derbay (vice-verbe) est ca-
n

ment d'une ma

1 de langue arménienne (Arménien occidental moderne), édi-
ue

19. Cf. notre Man
tion 1969, p. 281

90. Dans les éditions B
tique, Marouzeal €

de 1933 et de 1961 de son L_exique de la terminologie linguis-
dere, suivant la doctrine classique, que 1le participe est
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racterlse.par la désinence —fur; suffixée 4 I'un des thémes du verbe de la
facon suivante:

3 a) Pour les deux premiéres conjugaisons réguliéres, en -4 (A.F.
K.), et en s (BF.GL.), la désinence -k, se suffixe au théme pré-
sent: wpdwl—bd | wpduwl—Lig—f, | part.:

b L !u[u{.rull.—[;’nll y - unulﬂlu[u: l—[uf, [unu—'
wrrref urli—b gg—rir . .
{he: ﬂt Iy part.: funwmmfui—kmy, Toutefois, pour certains verbes re-
ativemen ! . s o iy
PR c;)};l‘rts et d usage courant, il existe un deuxiéme participe
« [uou-— s e EI:].B paSSEZ N[I'[l—la'lr., .ll[l[t—-!ilf]—[i, part': .ull[;—b"_rl ou ;;[,[;—[;y_l;lul‘
5 1!) y fuou— y—wry, part.: [unu—[;:ul ou ['-'OU—L‘{]—-L'ml_ L’unique participe
U verbe f—fud | [lepy_f, o e ; o
Verbe j-huud'y fil—y—f est f-by—Lu; (ce qui évite la confusion avec I'in-
finitif f—bw—;),

b) La terminaison —fuy se suffixe au théme passé dans les types:

A,E_G,K.: mb‘—[ur, lu&‘-—-l.r, part_: u.rr}—[.‘u.rl, etC_
A.E.G.L.: lu—-[i:f, [re—u g,

A.E.H.K-: ﬂl?-r[ré‘—ur?:—[;:f’ wi,[,a_.[;,
leurs parfaits, gp—i—La,

part. = [H'L—I;.!u[_

part.: whfi§~kuy, etc. Conformément a
i€ b—y~f fait b-g—fw;, l’augment apparaissant
1?1, de fagon absolument exceptionnelle, au derbay passé, a cause de
I'asyllabisme de la racine, §uwpf—mf—bif Gunpfy fait Susp—bory , wn—tmbid |
s prmsss o £t s pmsos b, .
B.E.G.L.: 7u.rm—[nf, f“""""‘.lv part.: 7"'”'_‘!;"’[-

B.E.H.L.: wslsfj—ersTi—foof
part.: poeu—buy, ete. wm—ti—ful | wwp-uy, part.: mwp—ko;. Quelques
verbes d’usage peu courant, comme wy—uf—fuf , wq—uy séjourner, sem-
blent n’avoir pas de derbay attesté. Dans cette série, uip—wmbi—fuul \ wugp—u
shabiller a deux derbay: I'un de formation directe: wm—kury, qui
semble peu classique et un second formé selon un systéme dérivé que
nous étudierons plus bas au § ¢; fuwpl—wi—fuf , fuwplh-my n’a qu'un
participe passé suivant le systéme dérivé.

B.F.H.L.: [hL—mZ—[uf,

uﬁ:lt—tu‘,, part_: "_r'illl._[,-;"l' = [uu‘u—rufl—[ur, prea—u

[ri—ty—u part_: lnr_—uty—lnu[ , ete.
C.E.H.K.: [""rl—il—uur ) [_r.m!nf—[, 3 part_: [uuluf-—ﬂ':u[ , ete.
C-E-H.L.: [!l"rl.—if—unr ) lnult({—-u:l’ y part_: Fl}l[l({-—lf!ﬂ[ 3 etc,

C.F.GK.: troisiéme conjugaison réguliére: fupy—unl, fupy-my=f, part.
I["’[”[""’H"""[i ete.

CF.G.L.: jncu—und, Jreu—my—uy, part.. grew—wy—koyg, ete.
CEMK.: jmucitillly risgfi, bartss pruesg—tus,

CEMIL: formsimerloosiod y famiin—sig—ury, PArt.s famum—sag=buy, etc.
D.E.GK.: mpgl=ned | wpyhy—fi, part.: wpqhkwy, ete.

4 la fois adjectif et verbe. Si le terme générique de mom embrasse & la fois
les deux catégories de V'adjectif et du substantif, le terme spécifique d’adjectif
s'oppose A celui de substantif. Si on est d’accord pour distinguer le gérondif
delendum de I'adjectif verbal delendus, il faut en faire autant pour les deux
valeurs distinctes de ce que l'on appelle participe passé.

1968

e

\
© National Librarx of Armenia

1968

gfe

RUATUALED

D.E.G.L.: passif du précédent: wpylyj—ned s mpyly—my, part.: wpgb—bu; , ete.
D.EHK.: wn-f—ncd , wn—fr, part.; wn—fu,

D.E.H.L.: i‘l pal’fait en —uj: ’l['o"_;’—"L'r» gpoa—u J part.: 'IFO‘"_I"‘"[O - [J'[lrl_—
fl—n.ur, [ilﬂl-"‘-—"’,fl Part-: ['P’!!'"L_L_'"[’ ete.

DFHK.: pily—bi—ned , pil—ky=fr, part.. phl=-ky-kuy, ete.
D.F.H.L.: ,l,l__L-i._.nuf', ’[‘(-!"{I"‘".h Part-: ’l’l—'!'.’l_["“‘l’ ete.

Q—undf , L—lj—f venir a pour derbay: b—f—fury; wn—sd' | k—in—ne donner:
by et Lpfd—unl  grg—uy aller: Lpfd—tusy.

¢) Verbes forts sans participes de formation primaire: Les verbes des
ens neutre, n'ont pas de parficipe formé di-

groupes suivants, verbes de s . : :
le participe de la voix causative, que nous

rectement. On emploie alors
étudierons plus bas.

AEH.L.: ,m?.rg—-mf:—[ﬂr et J""'-_i'—["f'

AEILL.: ﬁu.rf:—-mz—[uf_
AEJ.L.: zf'lirl—wf:—z—l;.d'_
B.E.LL.: Fm,p—j_—-[u}‘ s ete.

B.E.J.L.: Lpl-i—s=f, etc.
D.E.H.L. a parfait en —buwj: tout le groupe, sauf pugy—t—ncd , qui fait puyy-
luul_

Dans B.E.H.L. 4 parfait en =/, les deux verbes cités plus haut.

| done, les verbes qui n‘ont pas de participe de t:ormation

des verbes forts a parfait en —kuy; toutefois, la regle n'est
ont St e. d'une part, parmi les verbes a parfait en —kusy,
;:ipe de formation primaire, et, d’autre part, parmi
Sloguiighd | wyutfnl (demeurer) et ofwplumiful

mation directe.

En généra
primaire s
pas absolue, puisqu'
pwgyhned @ un parti
les verbes a parfait en ==/

) articipe en for o s
n’ont IIJ)an de;] Py L o0 quil est réellement participe, se décline suivant
e derba ’

Ry » sénitif en —ny. Comme, par suite de la régle d’alternance
la der.:hnalslondé; i oG réduit & £ en syllabe non accentuée, les
v'ocalijllge, a deg participes des verbes en —id et en —fuf ont les mémes
cas obliques

formes que les mémes cas des infinitifs:

st un verbe fort sans infixe inchoatif, du fait que les
beje plables: Suiikyry est génitif-datif de $whkw; comme
nstrumental de Fumbuy comme de Tumlby;

a) si le ver
deux thémes sont s€m

de 4.!11?1[,"; 'fuunliln'l[ est 1 : ’
f formé sur le théme presenti "!’[’[;l".li u/'[:lr[n:/_

: tala déclinaison de mjipZijRpmme a celle .de ufipky. Pour
appartiennent & mme sfp=bd on peut choisir le participe formé sur
les verbes cou}"tS; CO(:1’exprinr1er J’opposition avec l'infinitif, mais ce n’est
1S JEne i aﬁcias verbes plus longs, comme wpdusli—tal O furrousorsorof st
pas possib’le ?‘:;f’un participe formé sur le théme présent.
[, qui n'on

b) si le participe est
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TEMPS COMPOSES

Pour comprendre la formation des temps composés, il faut d’abord
comprendre la double nature du derbay. Le derbay passé est tant6t un
infinitif substantif d’action, tantdt un participe adjectif de patient. Il re-
présente sous une forme unique un couple tel que les couples latins ama-
tum (supin actif) / amatus (participe passif) ou delendum (gérondif ac-
tif) / delendus (adjectif verbal passif). La différence est que, si amatum
ne répond pas chronologiquement 4 amatus et si delendum ne répond pas
dans tous les cas & delendus, le derbay passé a la méme chronologie, qu’il
soit employé comme infinitif parfait actif ou comme participe passé passif.

Lorsque le derbay a un sens passif, il joue le méme réle d’adjectif
de « patient » que son équivalent latin: mbubkuy b — visus est. wfipliwy Lp fi
"mgwhf = amatus erat ab illis, avec un complément d’agent a l’ablatif.

Lorsque le derbay a un sens actif, il équivaut au parfait de infini-
tif. Or linfinitif, en tant que verbe, a son objet direct a 'accusatif, et, en
tant que substantif, a son sujet logique au génitif comme possesseur de
l'action accomplie. Skubiny Ly fnpm ghnes: Litt, « L’avoir-vu eux était de
lui » «Il les avait vus». L’infinitif présent, ou mieux: atemporel, a

SU.rb, M. 7-12 1968

exactement la méme construction: lr Fugunpky npos ... Litt. « Dans le

régner de lui...» = « Lorsqu'il régnait...». ... fp puwnbw; (infinitif passif
au Iocatif) m{'phL[E‘bmﬁ Jupmun-"ﬁrm,f L SN 'L""l"’l’&""' 14 wifstulig] (in-
Enitif actif au locatif) giuw Upmusgpp npgeny Uswwiuy .. Litt.: «Dans
Iétre-enlevé du pouvoir 3 Artaban fils de Valarsace, dans le tuer lui d’Ar-
tachir fils de Sassan...» — «Lorsque le pouvoir fut enlevé & Artaban, fils
de Valarsace, et lorsqu’Artachir, fils de Sassan, le tua...». Ceci est par-
faitement logique dans une langue ou la possession s’exprime au moyen
du verbe «étre» et d’un génitif: bp hopm mnch ylylypl: Litt. <Etait de lui
une jolie maison», ce qui équivaut, au choix du cas prés, au latin: Erat
illi domus pulchra?’,

La similitude entre le derbay passé actif et l'infinitif actif est telle
que, dans les deux cas, s’il y a doute sur la realité de ’accomplissement
de l'action par le sujet, 'action ne lui est qu’attribuée et le sujet se met

au datif. Avec le derbay passé, on exprime le doute historique: --- fuf
.. Litt.: «... et ensuite aussi a un
— «... et un certain

et L 4:[””—’[-[5?“-!1_[ e God'n {fmu[!.‘ml r[_ﬁm .
certain Féridoun (est attribué) l’avoir-lié lui...»
Féridoun laurait lié. .. » (Ce type de phrase est fréquent chez Moise de
Khoréne lorsqu’il fait allusion a des «fables» des Perses). On peut, d’ail-
leurs, trouver a la place du derbay passé un infinitif atemporel: fhpmunn

sy unl{‘ Jr.unluf?nu_.rr ’uu[p.’.-!r,‘i,",[l",'j, ,[’,,,,”],‘1',[,7, [[,i.[,—[ Fial eas !, o fru uqb@trlljffrl,[:[; .

Plibegryhony: (Eusébe, chron.) Litt.: «Bérose dit dans son premier livre
babylonien l'exister a lui aux jours d’Alexandre [fils] de Philippe» =

21. Je tiens a préciser que, depuis octobre 1949, date a laquelle je su.is ﬁantré en
fonctions, je n’ai jamais enseigné autrement, dans mon cours public a I'Ecole
Nationale des Langues Orientales vivantes, le systéme des temps composés
du verbe arménien classique,

\
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«Bérose dit ... quil aurait vécu...». En général, cependant, l'infinitif
atemporel représente avec le datif une action qui est seulement destinée
au sujet; il s’agit alors d'un futur: Uy mmglu [4d S pund i neuby fud i
gop phpl pid fo pugmpl whof: Litt.: «<Mais tu me donneras autorisation
manger a moi de ce que je me suis porté de cette ville» = «que je mange
(futur) ...» (Judith XIL, 2). Pplghp qoe wmn fn quy (58 wn phy: Litt.:
«Tu as écrit & moi venir (destiné) a moi aupres de toi» «Tu m’as écrit
que je vienne...» (Moise de Kh.).

Derbay passé actif et infinitif ont encoreﬁ une fois la méme construe-
tion que le substantif, telle qu'elle apparait dans la phl"ase sui\.rante:
24""1"'[, ol i gun wipunpr rl[' [ff’!’ilrf:ut "["1[' :!'[r [[:f:.[r.:][:- w2 Litt, «I1 flt des
sacrifices pendant mille ans afin que peut-etre.lm 501’t un fils» = «a'fin 'qu’ﬂ
ait peut-étre un fils» (Eznik II, 1), la posse:sm'o‘n présente ou pgssee étant
exprimée au moyen du verbe & et, du genitif, et la possession future,
probable ou douteuse, étant exprimée au moyen du verbe s ufd et du
datif. ) ¢

Si nous poursuivons nos investigations dans le latin, nous trouvons,

i lement pour le couple delendum / delendus, et comme tournures
g familiéres » ou « archaiques », exactement les mémes construe-
b2 que«pour le derbay arménien, SOiti d’une. part un t)izpe de phrase
active: Mihi est colendum virtutem « I.l m appa’rt%ent de cul:clver la vertu »

tif correspondant au génitif arménien), et, dautr'e Part, un
(avec un da assive: A me est colenda virtus « La vertu doit étre cul-
t?’P,e de phra'seglz Ces t.ypes de phrases n'ont pas eu un grand développe-
t1vet=:;; par 11:;; »et. le roman a abandonné le gérondif et I'adjectif verbal,
ment en

comme il a abandonné le participe futur.
anque de genre

« rares »,

nien, le m empéche de distinguer par la
En armeniel,

ici 4s chez Cicéron, un exemple de chacune de ces deux constructions:
22. Voici, tl‘ou(;fes cvobis putatis matrum in liberos, virorum in uxores scelera?
Obliviscendum

i éd. 27, p. 519). Qua-
i IEMANN, Syntaxe latine, 7° éd., 1927, p
P. Scauro, 13, _mte pirgiI: ab omnibus ejusmodi civis laudandus ac diligendus
propter hoc e“anicl’?io 3, 1, cité par BURNOUF, Méthode pour étudier
est. (In Verrem,

Rl 2883)
la langue latine, 19° éd. I?ii?,tgcte pour la correction des épreuves, je me de-
[Lors de la 1‘1?Iecfur:n o reprocher d’avoir été trop timoré lorsque, par res-
mande si je ne do{S p?iadiﬁonnelle’ je me suis contenté de dire que «ces types
pect pour la doctrine 4 un grand développement en latin et [que] le roman
de phrases n’'ont pas 3. ¢ et Tadjectif verbal comme il a abandonné le parti-
a abandonné le gqron lssion est que, alors méme que la couple amandum /
cipe futurs. Mon 1m'preraissait’ amatum se rapprochait de amatus, -a, -um
amandus, -a, -um dlSP'f‘1 couple: *habeo (= mihi est) amatum eos = «j'ai
pour former un no,uvec?l imé euxs/ «amati sunt> «ils sont ayant-été-aimésy. Il
’action-accomplie-d’avoir-a rammairiens aui voulaient tout ramener au latin
semble que ce soient 1es égle développement de cette formule contraire 3 la
classique qui aientsjll;t;a;"n libris legendis», mais conforme, en fait, a Pesprit
régle «tempug consu .
de la langue populaire- Lf;'rﬂz avoir est incompréhensible pour quiconaue n’a
ticipe conjuguté:r avicellfe ‘;’existe en italien que si I'objet est un pronom per-
pas fait de latin €

sonnel].

gle d’accord avec 'objet aui le précede du par-



324

ab- SUPh, @ 712

forme delendum de delendus, -a, —um; cependant, comme infinitif parfait
le derbay ne peut étre employé que comme ‘sujet du verbe étre et il se:
’frouve donc invariablement au nominatif singulier (exceptionnellement,
a l'accusatif dans une proposition complétive du verbe «dire»), tandis que'
comm.e participe passé, il se décline et s’accorde avec le sujet, dont il esfé
en fait Tattribut, ou avec le nom qu’il détermine en tant ql;.’épithéte.

Du fait que l'opposition entre actif et passif s’exprimait tant bien
que mal*® grice A la différence des tournures syntaxiques, on tenta, en
partant des formules 4ky—kur; £ «il est ayant-eté-versé» = «il a été veésé»,
Alpuenp—tuy [p ol était ayant-6té-blessé» — «il avait été blessé», de for-
mer'u'n passif pour les temps issus du théme présent; mais, comme le
p?r‘;mlpe passif a un aspect parfait, il fallait que le verbe auxiliaire d’état
eut un aspect sémantique qui annulat I'aspect temporel du participe; on
ELit recours_au verbe inchoatif ;f-i-fif «fio», «devenirs: Sly—biury yf-T—fr
« : Eﬁl'lsus fitls e ef‘fund.itur », « il devient versé »; of fpureop—tiny l[;-i;_;-[.,
; .erltus fiebat » = « feriebatur », «il devenait ayant-été-blessé» = «il
efsalt_ blessé » (dans 1a chronologie de «on le blessait »). La tentative,
amnst que nous I'avons déja dit plus haut, resta sans lendemain.

Le .verbe armenien classique n’a pas de gérondif présent. En consé-
cﬂurxencez il ne peut pas non plus avoir de gérondif passé, composé avec un
gerondif présent du verbe étre. Dans ce cas, le verbe étre, morphologique-
ment non exprimable, est sous-entendu: Loeboy dogof plotl qpobl qu g
apy umy il uguenpp: «Le peuple, ayant entendu ces dures paroles,
prit un grand deuil». Litt.: «L’avoir entendu [étant] du peuple,...» (Ex.
XXXII, 4). Faisant abstraction de la notion de chronologie, on pouvait
employer cette tournure pour remplacer le gérondif présent: «En enten-
dant ces paroles, . . .».

Egalement en faisant abstraction de la chronologie, on pouvait em-
ployer le derbay passé d’un verbe neutre, donc en fonction de participe,
a la place du participe présent, qui n’existe pas: Uy filsph fruly [Fesspuscrph
fressguas gy el Ll 5 qopopt Suwlhyphpd, [ Yoo ppriguien prugunpl bpffly gl —
o :L’"“” puiprap wckplky, il qpesssy frieu U_'i:mf;uuullmf; gyt : «Puis le roi lui-
Ineme marchait avec toutes ses troupes, allant de la ville de Valarchapat
a la ville d’Achtichat pour y détruire le temple de la déesse Anahit»
(Agath).

La regle d’emploi des temps composés opposant les temps actifs avec
sujet au génitif aux temps passifs avec sujet au nominatif est, comme
beaucoup de régles de Ia langue classique, sujette a dérogations:

a) dans les propositions participes, si l'objet direct est exprimé, —
ce qui suffit a indiquer que le verbe est actif, — on peut omettre d’expri-
mer le sujet au génitif lorsqu’il est également sujet de la principale:

23. Sur ,195 imperfections du systéme, cf. notre article sur «L’état de la langue
armenienne. .. » dans Pazmaveb 1967, p. 86 ou «Cahiers de Grammaire arme-
nienne» n° 1, p. 14,
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Uonlossy qop 0t qop mpumplis® wgply Spef : Ayant pris (ou: prenant) le veau
qu’ils avaient fait, il le brla au feu (Ex. XXXII, 20). Malheureusement,
cette maniere d’employer le derbay conduit facilement 3 l'ambiguité. Ainsi.
une phrase comme Ge wpnd by tngus qund bl (5 | i ey i f 3’”‘[_'
sk : (Actes, X, 8) peut se comprendre de deux maniéres différentes: Tersgyuss
étant une forme commune au génitif et au datif, on peut prendre ce pro-
nom soit pour le sujet au génitif de wuundbu;, qui est actif puisqu’il a un
objet direct, et comprendre la proposition de cette maniére: Litt.: «L’avoir-
raconté tout [étant] d’eux» «Ceux-ci ayant tout raconté, il les envoya
a Joppé», — soit comme datif, et comprendre: «Leur ayant tout raconté,...», -
ce qu’a voulu rendre le traducteur.

b) dans les propositions relatives, lorsque le relatif est objet direct
du verbe de la proposition et que sa fonction est bien exprimée par I’em-
ploi de l'accusatif, le sujet du verbe actif peut étre au nominatif: npwbu £e
qur gl gop np gpluy £ <comme aussi celui que Job a décrits (Eznik I, 25);
Ge wlppme §punlude wmmy oo wmekply qugpkingel ke qnppoSogal qop o fiidg
by Ubpuku - np Sl Vbpubul b gfitouny
«Et il commenca & donner l'ordre de détruire les maisons de retraite de
veuves et les orphelinats que Nersés avait construits et de détruire les
couvents de femmes que ce méme Nerses avait construits» (F. de Byzance,
Vv, 31).

Ces deux constructions particuliéres du derbay sont probablement
des restes d’'un état antérieur de la langue dans lequel le mot en —luy
était une vague forme nominale du verbe, indifféremment substantive ou
adjective, mais dont on avait, déja avant l’apparition de D’écriture, spé-
cialisé les emplois, d’'une part comme infinitif parfait et d’autre part comme

[il. fll.LIi[l]il !lll!lLH’lll.UlﬂuJilllil LR

participe passé passif.

En dehors de cela, il peut arriver que le génitif sujet d'un verbe ac-
tif ne soit pas exprimé, tout simplement parce que le verb? est employé
de facon impersonnelle: Phlyy , ynp fooukuy kp phy... «<Thecle, que I'on
t’avait promise. ..» Buphuc Prlilpy ofwgliay oo ppple b {74 -m‘f Lube e goue
fiig g pgh bghuwy du ke ng fupuliop frssghony by gt <Thécle se leva
et courut comme si elle n’avait jamais eu auc?ne douleur et si on ne ’avait
pas attachée avec des liens.» (Vie de S-te Thecle, Anth?logie de Thornian,
II, p. 111. Remarquer 1’emp10'1' d}l datif avec le verbe étre pour exprimer
la possession hypothétique et 11’1"99119)- 7'4";1 bkt g sy by fo 5ol
’[-"Ji’ m[,-,l[, J'[, A T ) !l-['"‘j”’ -8'”'1"'4—'[‘”'.4-"" "7[' ’Q'l'l'l""?’” "”l[”l""‘[ {‘[ﬂ! «I1 leur
arriva de venir pénétrer dans un endroit tr‘es etroit, devant les portes de 1a
ville, car on avait fermé les portes de la ville.» (Agath. IV).

VOIX CAUSATIVE

ue classique l'arménien en était encore, 3 ce qui
constituer une veritable voix passive pour les
possédait déja depuis longtemps une vojx cau-

Alors qu’a I’ép?q
semble, a chercher a se.1
verbes transitifs directs; !
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sative pour Jes verbes neutres®. Cette voix indiquait que lon amenait
généralement un «sujet second » 4 accomplir, involontairement, ’action
neu‘tre ou a entrer dans I’état qu’indiquait le verbe neutre: £&pl—h—s—ful
avoir peur, Lpl-ney—wh—kdJ faire avoir peur, effrayer; whi—wi—u devenir
noir, noircir (n.), whi—wy—niy—mwi—Ld faire devenir noir, noircir (act.). On
cbtient ainsi, en formation secondaire, de véritables verbes transitifs di-
rects. Le signe caractéristique du causatif est encore un 7, mais appuyé,
cette fois, sur la diphtongue »;, qui se réduit, naturellement, & = en syl-
labe non accentuée?®,

La voix causative fait partie des conjugaisons inchoatives, avec 'in-
fixe —wi— placé a la suite de l'infixe —ney—. Elle a, en outre, une conjugaison
forte par rapport & son nouveau théme présent: whi—mg—ney—mi-bd , parf.:
ubr—my—neg—f. 11 est évident que, si l'infixe inchoatif disparait normale-
ment au théme parfait, l'infixe causatif, lui, ne peut pas disparaitre et qu’il
forme avec le théme parfait du verbe de base un radical second qui se
maintient dans toute la conjugaison de la voix causative. Cette agglutina-
tion du suffixe causatif a la racine est telle que cet ensemble tient lieu de
racine verbale active, en opposition a la racine verbale primaire neutre,
pour la formation de mots composés ou dérivés: L f—ud vivre, radical par-
fait servant de racine en composition et en dérivation: fk-wmy; causatif:
fflg—ney—wi—kd faire vivre, faire survivre, sauver, radical parfait: fty—msy, —
(fnt—w—lbug qui vit & la montagne, montagnard, $nyk—fkyrsy qui sauve
I'ame; - dwwn—s—fuf approcher, susm—miy—uwi~Ld faire approcher, puis pré-
senter, offrir, Jwm—nty—mpwi offertorium (lieu our I'on offre le sacrifice)
(en arménien oriental moderne: plateau pour offrir les rafraichissements).

On obtient le présent de l'indicatif en suffixant au théme parfait du
verbe neutre, le suffixe causatif, puis le suffixe inchoatif, enfin la désinence
personnelle:

lu.rullf—[ur S,asseoir, parf_: [—'—""l‘f_[‘.’l—'”l1 caus..: lglllrl!r—h”—!lLy-'"“i"—["’r;

7””"_["1' S,aSSEOil‘, parf.: T:NJH—rHJ, caus.: 7uun—n.r_g—-u;7.r-—£-f,

Le présent et I'imparfait de indicatif, ainsi que le présent du sub-
jonctif se conjuguent selon la conjugaison des verbes en —k': pugd—lkg—rmry=—
.m?l—l.:f, [u.ru[:f—lig—nLy—u.r'l';—l-[;, luu:L:f—lig-nLg—ru?t—-[t{;—lﬂr.

L’lnﬁnltlf [!""]_!f—[i’y—nLy-—urfd—l;l_, l’adjectif Verbal [1uullf—l;y—nl_y-—u:?.r—[il-—p
et le participe futur Puu’_:f—l.'r —;u_y-—nﬁ.r—b[—ny sont également formés comme
ceux des verbes de la premiére conjugaison réguliere.

P e

24, C’est ce que sembleraient prouver les anomaliegs des types
nser que

fnp=neu—wi—kd que nous verrons plus bas. Nous croyons logique de pe
lorsqu’un systéme se crée, il doit étre cohérent, et que les anomalies n’appa-
raissent que par la suite.

25. A moins quil ne s'agisse du suffixe —fy, le méme que celui du subjonctif,
placé derriére la voyelle », qui serait la voyelle caractéristique de la conju-
gaison causative (comparer * dumm—n—yy-[wi-bi] avec fuprg-m-gg-[£4]) OU Iim-
pératif dfwm-n' gvec fpg—m'),

© National Libra}b/ of Armenia
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Dans trois verbes, la consonne de l'infixe causatif est 4 au lieu de 7.
Ce sont: sfiy—mt—foel | sfyy—susy s’effondrer, caus.: tfrj—neg—l=kd | parf.: ifrj—rreg—fr
part.: ;[,l—-nL;l—[.m'l, 1mpér '[’["'"rt = ["[—"‘7’—’“’11 [‘[—[' sortir de, caus.: l-‘z—!n_iz-
wrli—Lidl parf, Ii[—n‘Lll—[l’, etc., - EMH—-L-"UP, Eif[[l—m"f Sombrer, caus.: ELI[[_'
nogewi—bodf | phly—neg—fr, etc., immerger.

Dans le causatif du verbe J}n[r—fl—'i— uf, {f"l"—l“".’! C’est un o que l’on
trouve é la p]_ace du B flnlr—nl_u—urf’:—bm, parf.: f[n[.r—nr.u—[:, part_: I!n[v—.rn_u—
Inul, ]_mpér /ln[t—n’,

Le causatif de bpy—hi—ned est Lpypdi—tiy—ney—wi-Ld construit sur un
verbe Lpgdi—kd', quasi inusité et assez bizarrement tiré de kpgnedi, ser-
ment.

Comme causatif de £pl-i—s—f; on emploie généralement a la place
de I.ltlé—nL':]-—ul‘il—Ii!f, qui est de formation I‘éguliére, blill—ﬂ'yfﬂ!_y—ll:flrlilf,
dont le verbe de base n’est pas attesté, mais le participe est bpl—ney—tio.

Le parfait, fort par rapport 4 son théme présent, se fait normalement:

Causatif d’'un Causatif d’un Causatifs anomaux:
verbe faible: verbe fort: de ofsy—mti—fiul': de fnp—ti—j—fuf:
prpl=kg—reg—| Toussn—meg=[r fy=rrq=f Grpansl
[r,ullllr-—liy—."'!_y—b[l ?lll'n—!lL'l]—L'lf l[ll—."LtL—L’[r ’ZHP—IIL!I—IIP
prgil—kg—mpg—"° Trsssr—rr gy —© ifr = yyg—° fyrp—r gu="°
pgil—by—ney—up Bum—neg—mp U frp—meu—wmp
pugd—byg—ney—frp OU  Imn—nig—fp OU  dfy—req=fp OU fnp—niu—fp OU
purgd=ky—rnry-Le ium—nry—Lp fij—neq-te fyrp—nru=te

[.fflll!lr—[iy—!ILy'—lfjl ?J‘llm—ﬂ'.l_g—[fil l[!l—lll’_ll—[rfl Ilﬂ'[’—ﬂLu—-—[lfl

La diphtongue de linfixe causatif reparait a la troisieme personne
du singulier.

Le futur se tire normalement du parfait:

ook nigeboge? | Snagely=® i el
[uu'[:f—liy—nu:-y-[iu Trun—neu—y—kin sfrj—neg—g—tin fonp—rreu—y—biu
Surer—re—y—k sfi =i y—y—4 hnp—nru—yg—£

[!Ul-’llr—[?y—!ll_ﬂ—y—'t

!uu’[lf—Ey—ﬂLu_.f]"ﬂLn._E 7uun—n‘hu_.’]"”L«P '!'[_"L,[_H'_HL'!') (["["‘"‘-”—3_"’-«[3
il =k -—::Lu-’z-‘['-[.’ funn-!”—""z_!"g '[’l‘"'—'[‘f‘[’@ I[ﬂ‘[l—-"l.ll-—z-—ll‘[_)
(il s J s, iy ,,__y_.[;‘i; L e e fnp—neu—y—bi

ll i Illr—o’;’”—ﬂ' L.u—'f]—[l

Le derbai se tire également du parfalt Vs by sesysk ity sy

by shpemipsba e
singulier se forme en suffixant la désinence ' (qui sem-
teristique de la conjugaison) au théme passé du

Syum—n'y ifiy—n'y frnp=n'. Le pluriel se forme en

L’impératif
ble étre la voyelle carac
verbe de base: pmry"—l-'l"" 1
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suffixant la terminaison —£'p au théme passé de la voix causative: prurpf—
&5—"!_5—;"@ s bum-—nx_g—g-",g,

L’impératif singulier comporte aussi des formes impératives-opta-
tives tirees du Subjonctif présent: [uu.rl:f—[iy—uLy—u.rf;-—[rg—!.r’[r, ill.l’lll—lIL.lj— 111 Tr—
}9—}'p et du subjonctif aoriste ou futur: pugd—by—ncu=f-fp, Tum—neu—P—fi' g

PASSIF DE LA VOIX CAUSATIVE

Lorsque le causatif a un sens nettement transitif direct, il peut étre
mis au passif. Dans la pratique, ce passif est trés peu employé et 1a notion
de passif est rendue au moyen du verbe neutre de base, au prix, parfois,
d’un & peu pres & peine acceptable, ainsi, par exemple, dans la phrase sui-
vante: ... ffbghe Fonkbue [ bpy fropurpwligfiepg nepuep [ Trrrgpar ik g esr—
pug s« ... jusqu’a ce quait été présentée?® pour chacun d’eux l'oblation ».
U sn—kwe Templace ici le causatif passif duwmmeguse attendu?’. Or, durm—i=ful
signifie « s’approcher » et il est pris ici comme passif de son causatif ourn—
meg—wh—kd , qui signifie « présenter », « offrir ». On n’emploie le passif du
causatif que si on redoute vraiment I'amphibologie: fFurp—rrey=ut [ Fumquy
fepny « « I1 fut caché par ses parents » s'oppose Ar [P p—bimr i Snipury frepry
« Il se cacha de ses parents », et la précision de la voix du verbe est né-
cessaire, les deux sortes de compléments s’exprimant de la méme fagon a
P’ablatif. En outre, et sous ces réserves, on n’emploie guere le passif du
causatif que si le verbe de base est un verbe fort.

Le passif des temps issus du theme présent se forme comme celui
des méme temps des verbes en —ki: indicatif présent: [ng—"hy-'"ﬁ—["f ’
imparfait: ffup—neg—wi-Lfr, subjonctif présent: [B’mrmy—wf’—[‘y‘l"r y infi-
nitif: [Fusp-meg-ui—ky, part. futur: Fup-ney—wi-k-nyg adj. verbal: [Fue=
" Lg—wf:—lil—[r_

Le parfait et le futur correspondent normalement aux mémes temps

de la voix active:

Parfait: Futur:

e
[r'r'm,g—nr_u-—g-[ru
[Fous p—rru=y =l
[Fur p—rirn=g—rrp
[P pmrrn—=f=le
[Fass prrta=ig =1

[t?lll.l_)—hLy—lu’J
Fu}'g—n Ly—r
[:r'tu,p—n Ly—uiL
F‘”@—"Ly—‘"{!
[J(u.g—n Ly—ui fp
Flu.{g—nt.y—ulia

t a énoncer T’action achevee,
par rapport au
il équivaut au

26. Le parfait est un aspect et non un temps; il ser
sans obligatoirement la placer chronologiquement au passé
moment ol l'on parle. Dans le contexte d’une phrase au futur,
futur antérieur (de lindicatif ou du subjonctif).

27. (et, semble-t-il, non attesté).
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Les impératifs attendus: [fusp-ng—fip y [Pug-nrg-mpnep ne sont pas at-
testés. On trouve Fm@—.m_u-z—[rp pour le smgulier et pm‘g—n:_u—z—[r‘g pour

le pluriel.
Le derbay est furg—rrg=tups semblable au derbay actif. Il se substitue

au derbay neutre pour les verbes auxquels manque ce dernier: [Fuwp—nig—
sy, litt, « qui a été fait se cacher> =« qui s'est caché», «caché .

u systéme du verbe arménien classique, sur lequel
lexe, que quiconque n’est pas déja familia-
a le plus grand intérét a relire les deux
es vues générales, apres avoir étudié les

Le probléme d
porte cette étude, est si comp
risé avec la langue classique aur
premiers chapitres, consacrés a d
faits en détail dans le troisiéme.

| -
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